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 آینده ایران در دستانی لرزان
 

 «سیاستمداران بزرگبرای عوام و  کلاس دموکراسی»
 
 

 محضر گرامی حضرات آقایان اعضای محترم شورای نگهبان

 سلام بر شما
 

کتری را به دانشجویان د «نظریه اقتصادی دموکراسی»پانزده سال است ام اقتصاد است و که رشته تخصصیآنمن به حکم 

 شما عالیجناباننکاتی را به استحضار  ۹۴ دهم درباب پیامدهای اقتصادی انتخابات اسفندمیکنم به خود اجازه تدریس می

جاد شده است و ید ایران در من ابرسانم. نزدیک به سه ماه است که نگرانی عمیقی درباره پیامدهای انتخابات اسفند برای اقتصا

های سیاسی، اقتصادی و اجتماعی کشور )شامل نفر از فعالان و اندیشمندان حوزه ۳۰گوهایی را با حدود وبه همین خاطر گفت

های حراندر باب ب هایم راام. تقریبا بدون استثنا زمانی که نگرانیولگرا وده نفر مستقل( انجام دادهده نفر اصلاح طلب، ده نفر اص

ا تایید ر کردم، همه آنان سخنممیها برای این عزیزان بیان ن و لزوم ایجاد همگرایی و وفاق ملی برای عبور از بحراناآینده ایر

مندان پنداشتند. اما تفاوت این جا بود که اندیشمیکردم میتر از آنچه من توصیف برخی وضعیت را خطرناک حتی کردند ومی

صلاح طلبان ا زینه دارد؛د و ورود به این عرصه برای ما تنها هننهمیگفتند سیاستمداران به سخن ما وقعی نمی مستقل  ناامیدانه

م و دست به هر اقدامی بزنیم از سوی اصحاب قدرت به عنوان یک اقدام مشکوک که  احتمالا یگفتند مابیرون از قدرتمی

 شود. می آن برخورد ای پشت آن است به آن نگریسته و بادسیسه

اره و دست باز سخن گفتن در اینگفتند باید کاری کرد اما در عمل متوجه شدم که همه آنان اصولگرایان نیز گرچه می

ماتت همفکران و یاران خویش قرار گیرند و به همکاری با زدن به هر اقدامی پرهیز دارند و شاید نگران آن بودند که مورد ش

از آنان به من قول دادند که به زودی مقدمات دیدار مرا با برخی مقامات موثر برقرار کنند و یا  گران متهم شوند. چند نفرفتنه

ید وگوهایی انجام شود و شاها گفتکنند تا درباب این نگرانیته دو جناح برگزار های برجسهایی با حضور چهرهنشست

زان ها گذشت وخبری از این عزیاما هفته .پدیدار شود ت در پیش روراهکاری برای تعامل مثبت گروههای سیاسی در انتخابا

ی دل بسته وگو و همگرایآنها برای ایجاد فضای تازه ای برای گفتبه نشد. بنابراین در کمال تاسف متوجه شدم آنانی که من 

وگوهای فتریافتم گبودم عمدتا سه دسته اند: برخی قدرت ندارند، برخی جرأت ندارند و برخی امید. چنین بود که بار دیگر د

ها و فقدان سازوکارهای تعهدآور ای ندارد. فقدان نظام حزبی، شخص محوری جناحنتیجه ایران پس پرده در ساختار سیاسی

 وگوها به نتایج تعهدآور برسد. وگویی شکل بگیرد یا گفتدهد که گفتبرای طرفین، اجازه نمی

ی به مدنی و صنف علمی،گویم را سه ماه است در مجامع مختلف نوشتار  میمن البته از پا ننشستم و آنچه امروز و در این 

کنم . امید ترین نهاد درگیر در انتخابات بیان میای دیگر و خطاب به اعضای مهمام و اکنون نیز به گونهزبانهای مختلف گفته

ی ما در خسته و اقتصاد افسرده یجامعهای احتمال درستی در آن یافتید جدی بگیرید و مگذارید که اگر اندکی صدق و ذره

 گیری گرفتار شود. دام تازه ای از بی ثباتی و زمین
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ای هبارترین انتخاباتتواند به یکی از بدترین و خسارتمی ۹۴اما نگرانی اصلی من چیست؟ به گمان من انتخابات اسفند 

نش و های گذشته باشد فرایند واگرایی و فضای تخاباتهای آن بسیار کمتر از انتبعد از انقلاب تبدیل شود. حتی اگر تنش

و  مثباتی که در حال پدیداری است، به خاطر حساسیت شرایط امروز، هم آینده اقتصاد آینده ایران، هم آینده دولت یازدهبی

وشت اقتصاد ه سرنهم آینده نظام سیاسی و حتی محتمل است که آینده ملت ایران را تحت تاثیر قرار دهد. به صراحت معتقدم ک

های اقتصادی بستگی به این انتخابات دارد. در واقع، نه سیاست شود یا نه،که آیا از رکود خارج می و این ایران در دو سال آینده

شود یا نه. میاقتصاد ایران از رکود خارج  ۱۳۹۵دولت آقای روحانی بلکه این انتخابات مشخص خواهد کرد که آیا در سال 

دولت برای خروج از رکود شرط لازم است اما کافی نیست. حتی فراتر از این، به گمان من این انتخابات تعیین سیاستگذاری 

کند که روند آینده تحولات سیاسی در جمهوری اسلامی چگونه باشد و آیا ساختار نظام سیاسی ما همچون گذشته با فراز می

 غلتد؟ یابد یا به مسیری کاملا غیردموکراتیک درمیتر ادامه میاملدر یک روند تکاملی به سوی دموکراسی ک ،هاییو نشیب

« یرین دموکراستم»ها دانم که هیچ دموکراسی کاملی وجود ندارد. همه دموکراسیمی «نظریه دموکراسی»به عنوان مدرس 

ی وجود ندارد، بازی فوتبال نهایهای اروپایی و آمریکایی نیز. دموکراسی مانند بازی فوتبال است. هیچ حتی دموکراسی هستند؛

ای اسیگونه است. هیچ دموکرهم این ای هستند برای بازیهای بهتر بعدی. دموکراسیتمرینی و تجربه ،همه بازیهای فوتبال

ها به موازات آموزش و ارتقای رفتار مردمانشان، تواند از آغاز به صورت یک سیستم کامل متولد شود. همه دموکراسینمی

 سیاربیابند. بنابراین، دموکراسی نوپایی که در جمهوری اسلامی شکل گرفته است گرچه تاکنون برای ما آرام تکامل میآرام 

و  گرفت اما اکنون که شکل گرفته است مقدس استی سریع و انقلابی شکل نمیپرهزینه بوده است و ای کاش به این شیوه

نه تنها  ۹۴. و من نگران اینم که انتخابات اسفند نداریمجز ادامه همین مسیر ای هایش، چارهباید حفاظت شود، و با همه ضعف

تواند فرآیند تکاملی وکار کند بلکه حتی به طور بالقوه میثباتی فضای کسبای از بیاقتصاد ایران را وارد گرداب فروبلعنده تازه

 ند.دموکراسی را در جمهوری اسلامی متوقف کند و حتی روند آن را معکوس ک

 ها، یا از طریقخواه از طریق افراطی و قطبی شدن رقابت در واقع معتقدم در شرایط کنونی اقتصاد ایران اگر این انتخابات 

ممانعت از ورود یک جناح به رقابت انتخاباتی، به یک بازی حذفی بینجامد و به تنش، تخریب، افراط  رد صلاحیت گسترده و

به ثباتی نسبی  ۹۲فضای سیاسی کشور را که پس از خرداد  منجر شود بخشی از جامعه یسرخوردگی و کناره گیر ،سأو یا ی

شود و افق وکار میکسب فضای عمومیبه سرعت موجب تیره شدن  سپس ،و نا امن و بی افق خواهد کرد ثباترسیده است بی

رد، هم و ورشکستگی گسترده بنگاهها خواهد ب آنگاه هم اقتصاد ایران را به سمت تعمیق رکودو برد اقتصاد را در ابهام فرو می

دولت روحانی را بر زمین ناکامی خواهد افکند و فرصت تدوام یک دولت معتدل اصلاحگرای عقلانی را در دوره بعدی از ما 

سال  ۳۷کند که مسیری متفاوت از روند گیرد و هم نظام سیاسی را وارد دوره ای از فرایندها و تحولات غیردموکراتیک میمی

 ی نظام سیاسی ایران خواهد گذارد.گذشته را در پیش پا

انتخابات ک ی دهد این است که درکند، آنچه رخ میتفاوتی نمی باشد برنده این انتخابات چه کسیدر این صورت این که 

ود و پیوندهای شسیاسی کشور کنار گذاشته می سپهراز یک طرف بخش بزرگی از جامعه از ، یا حذفی و انحصاری قطبی شده

ضعیف ت آینده آن در مسائل کشورشود، و احساس مسئولیت و مشارکت اش با ساختار سیاسی موجود تضعیف میروانی
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گیرد که متشکل از یک تفکر خاص خواهد بود که در بهترین حالت نماینده بخشی میو از سوی دیگر مجلسی شکل  شود،می

تنها دو یا سه نفر تندرو در میان  لیست. در چنین مجلسی اگر حتی بخش اعظم آنها از عقلا و میانه روان باشند، واز جامعه ا

راه را بر موفقیت دولت یازدهم برای برون رفت اقتصاد از تبدیل خواهد کرد و مجلس تندرو نها باشد، کلیت آن را به یک آ

کلیه قشرهای اجتماعی نباشد و فقط از نمایندگان یک جناح س برآیند چرا که اگر ترکیب مجل رکود کنونی خواهد بست.

مجلس را  توانند فضای عمومیمیهمان چند تن تندرو  باشند، روو میانه خاص پر شده باشد حتی اگر بیشتر اینان افرادی فهیم

های یگیرندکه هم جناحمیی مواضع دهند ومیشعارهایی  ها این است کههمیشه شگرد تندروها و افراطیافراطی کنند. چرا که 

ت مخالفت با آن شعارها و مواضع را ندارند و در بهترین حالت سکوت خواهند کرد و بنابراین فضا در دست همان آنان جرأ

 چند تندرو خواهد بود.

ود اقتصادی تعمیق رک ،نجامدابیبه تشکیل مجلسی در انحصار یک جناج چرا معتقدی اگر این انتخابات  ممکن است بپرسید

وکار در فضای کسب «عدم اطمینان». پاسخم این است که بخش بزرگی از رکود اقتصادی کنونی ناشی از وجود خواهد شد

 تقریبا چهار رو نیست، بلکهاست که آن هم عمدتا ناشی از ابهام در فضای سیاسی است. اقتصاد ما اکنون با کمبود سرمایه روبه

ه طور های صنعتی کشور اکنون بمروز، سرمایه گذاری کرده است. وقتی واحدهای تولیدی مستقر در شهرکبرابر نیاز جامعه ا

 مناسب باشد این واحدها کشور به این معنی است که اگر شرایط ،درصد ظرفیت خود مشغول به کارند ۲۵متوسط با حدود 

نون چندین برابر که هم اک ، کمبودی نداریمز نظر نیروی انسانیقادرند تا چهار برابر میزان کنونی، تولید کنند. به همین ترتیب ا

رو نیستیم. . بنابراین از نظر منابع اصلی تولیدی ما اکنون با کمبودی روبهفارغ التحصیل دانشگاهی بیکار داریمنیاز بخش تولید، 

ی هستند است. و این ها همان منابع و کمبود افق ، کمبود اعتمادکمبودهای اصلی بخش تولید و اقتصاد ما اکنون کمبود ثبات

 . گیرندشکل می بازیگران سیاسی بر اساس رفتار که در فضای سیاسی و

است که در ابتدای جاده ای ایستاده است تا حرکت کند. او سه وضعیت در برابر  ایتولید کننده همانند رانندهواقع، در

 راند. یا هوایمیکند و با سرعت مناسب مین خاطر شروع به حرکت خود دارد: یا هوای جاده کاملا صاف است و او با اطمینا

جاده دارای مه رقیقی است که تا چند ده متر قابل رویت است. در این صورت راننده با احتیاط و با سرعت پایین حرکت 

با کاهش سرعت کنند میسعی کند. حرکت در چنین جاده ای دارای درجه ای از مخاطره یا ریسک است اما رانندگان می

احتمال خطر را کاهش دهند. اما اگر جاده پوشیده از مه غلیظی باشد که راننده حتی تا جلوی خودروی خود را نبیند به  خود،

ا روست. یعنی  ممکن است بروبه« عدم اطمینان»این معنی است که شرایط جاده کاملا نامطمئن است و حرکت در این جاده با 

ید برخورد کند یا در دره سقوط کند. راننده عاقل در چنین شرایطی خودروی خود را متوقف آمی روروبهکامیونی که از 

 کند تا مه پایان یابد.میکند و صبر می

داستان تولیدگران و کارآفرینان که رانندگان حوزه اقتصادند نیز چنین است. وقتی فضای سیاسی کشور نسبتا با ثبات و 

است اما  صادیهای اقت دارای ریسکتنها وکار تغییرات سیاسی اندک و کم تنش است، فضای کسبقابل پیش بینی است، و 

ک در با وارد کردن میزان ریسبا رعایت جوانب احتیاط و  قابل محاسبه و پیش بینی است، فعالین اقتصادی ،چون ریسک

 .کنندیمرا متوقف نخود  گیری و اجرای آنهاکنند ولی تصمیممیاجرا  اتخاذ و تصمیمات تولیدی خود را ،محاسبات خودشان
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اما وقتی فضای سیاسی کشور به سمت آشوبناکی برود، دو قطبی شود یا یک بازی حذفی در سپهر سیاسی کشور در جریان 

 هاقتصادی کلا از فعالیت و سرمای شود. در این صورت فعالانوکار میدر فضای کسب «عدم اطمینان»باشد، موجب ایجاد 

مانند تا فضای مه گرفته سیاسی و اقتصادی روشن شود. یعنی آنان که میکشند و منتظر و توسعه خط تولید دست میگذاری 

که هم اکنون  کنند و آنانکلا اجرای تصمیم خود را متوقف میدر فکر راه اندازی فعالیت اقتصادی یا توسعه تولید خود هستند 

د. درست دارنان فرونپاشد نگه میعالیت خود در حداقل لازم که کسب و کارشای دارند فکاری و تولیدی و کارخانهوکسب

کند که یمعقلانیت حکم و البته کند. میدارد اما حرکت نمیروشن نگه فقط راننده ای که اتومبیل خود را کنار جاده  مانند

 در ابهام مطلق حرکت نکند. ،انسان

داشت. اما با این مناقشه ما وارد فضای  یفضای ریسکی و مخاطره آمیز ،۸۸اقتصاد ما تا پیش از مناقشه انتخابات سال 

ها نامهو سپس صدور قطع ای از ایراننااطمینانی شدیم. بعدها پنجه اندازی دولت دهم به روی دنیا و نشان دادن چهره ستیزگرانه

تر و عدم اطمینانی شدیدتر فرو برد. اکنون مناقشه اتمی تمام شده است ولی و تحریم ها، کشور ما را در فضای ابهامی غلیظ

گران حذف شدند و اوضاع به سوی ثبات رفته ت. نگویید مناقشه تمام شد و فتنههنوز در اذهان باقی اس ۸۸مناقشه انتخابات 

گذار مغز فیل، قلب بره و پای آهو دارد. یعنی حافظه ای ماندگار دارد و چیزی به راحتی از گویند سرمایهددانان میست. اقتصاا

ه هر روز گریزد.  همین کمیافتد و آنگاه به سرعت میشود، همچنین به کوچکترین خطری قلبش به تپش میخاطرش حذف ن

ازیگران دایره نظام بیرون کنیم پیامش به ب ازروز بخش هایی از جامعه را بهو روز به مخالفان خود حمله کنیم مجبوریم به نام فتنه

اقتصادی این است که این کشور هنوز به دوران ثبات پا ننهاده است. این که مقامات حاکم هر روز مجبورند به انگی و رنگی 

ن کشور یک نیروی معارض و مخالف قوی وجود در ای های حاکمان دارد یعنیامعه را حذف کنند نشان از نگرانیبخشی از ج

هر آن ممکن است این کشور با تحولی تازه و بی ثباتی جدیدی رو به رو  دارد که جناح حاکم از آن به شدت هراس دارد و

  شود.

الیت ه فعهایش را از صنعت خارج کند و بخواست سرمایهداری که میبا انواع آمار و ارقام به سرمایهروزی به هزار زبان و 

طلبید نشان دادم که با توجه به کاهش درآمد نفت، در آینده نزدیک ما مجبوریم به سمت  میدیگری ببرد و از من مشاوره 

ه سوی های خود را بخشان است و توصیه کردم که سرمایهجذب گردشگر خارجی برویم و آینده گردشگری در این کشور در

تانبول استانبول است. اسهای گردشگری در سطح به او گفتم اصفهان از نظر جاذبه وساز هتل ببرد.ساخت در گذاریسرمایه

هتل دارد. بنابراین  ۹۶اصفهان فقط کل استان در حالی که  دیگر دارد، مکان اقامتی کوچک ۲۸۰۰و حدود هتل  ۱۸۰۰اکنون 

جازه و دو رئیس جمهور ا در کشوری که»ناباورانه پاسخ او چنین بود:  گذاری است.حوزه گردشگری ما بسیار مستعد سرمایه

دهند که یک دانشمند ایرانشناس )ریچارد فرای( در مقبره ای در حاشیه زنده رود به خاک سپرده شود و آنگاه چند دستور می

مردم اصفهان نیز جرأت نکنند جوان تندرو قدرت آن را دارند که اجرای دستور روسای جمهور را متوقف کنند و دو میلیون 

این دقیقا مفهوم تسلط فضای  .«اعتراض کنند، سرمایه گذاری در توریسم به سان خانه سازی در مسیر سیل است آنانبه اقدام 

 یا وجود مه غلیظ ابهام در برابر سرمایه گذار ماست.  «اطمینانعدم»

http://www.renani.ir/


 (www.renani.ir:   منبع)             نگهباننامه محسن رنانی به شورای              آینده ایران در دستانی لرزان   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
5 

 دوران دولت دهم باعث شد که فعالان اقتصادی ما وارد فاز فضای نااطمینانی بر اقتصاد کشور در بلندمدت تسلط در واقع

فیوژ و ینتردرپی از آبشارهای ساشود و پرده برداری پیشوند. نخست صبر کردند ببینند تنش با خارج چه می« صبر و انتظار»

انجامد. یریم ها به کجا مقطعنامه ها و تح سرانجام ببینند در انتظار نشستندانجامد. بعد فعالیت های اتمی جدید به کجا می

 نتیجه بینندب عمر دولت دهم به سرآید، آنگاه در انتظار نشستند صبر کردند تا دوبارهگذاران ما در سال آخر دولت دهم سرمایه

های دولت دهم را پی خواهد گرفت یا تغییر رویه خواهد داد. و دولت بعدی سیاست شد انتخابات ریاست جمهوری چه خواهد

هجوم مردم برای رای به آقای روحانی به امید رهایی از این فضای ابهام و تعلیق و عدم اطمینان بود که همه زندگی  در واقع

 متوقف کرده بود. را آنها 

ه بالاخر دانستند کمین مردم آنگاه دولت روحانی آمد. روحانی گفته بود که اگر بیاید مناقشه اتمی را پایان خواهد داد اما

دی از کند یا نه. در مورد مذاکرات اتمی پیام های واحمجموعه نظام با او همکاری می  یا نه و چنین کند تواندمیروحانی 

 در مسیر وجودم توانستند مطمئن باشند که دولت بتواند بر مخالفت هایگذاران نمیشد و سرمایهمراجع مختلف نظام صادر نمی

ظام ن توافق برجام صبر کردند. اگر پس از توافق برجام، کل بازیگران سیاسی درونِبرجام غلبه کند. بنابراین مردم تا  مذاکرات

. اما متاسفانه در اقتصاد ایران باشد« افق ابهام»توانست پایانی بر کردند برجام میه از آن حمایت میو مقامات موثر کشور یکپارچ

 اپسانههای دلوبرخی مقامات و شیون ن های دو پهلو از سویچنین نشد و هنوز برجام به انجام نرسیده، اما و اگرها و سخن گفت

، کرده استچیزی تغییر ن در ایران هنوز»بود:  اینبه بازیگران اقتصاد  و رفتارها نیروهای مخالف دولت آغاز شد. پیام این مواضع

و دید شدیم فضای انتخاباتی جوارد  متاسفانه رسیدن به توافق برجام آنقدر طولانی شد که ما و اکنون. «پس باید صبر کنیم

بنابراین بازیگران اقتصاد دوباره تصمیم گرفته اند صبر کنند تا ببینند سرانجام این انتخابات چه خواهد شد. و این همان چیزی 

کم تاست که نقطه نگرانی من است. و معتقدم اگر این انتخابات پیام روشنی به بازیگران اقتصادی ما ندهد اقتصاد ایران برای دس

 –هم جامعه و هم نظام سیاسی  –دو سال دیگر در رکودی عمیق تر از امروز فرو خواهد رفت و این می تواند برای همه ما 

 خطرناک باشد. 

 ۹۲بی پرده بگویم: این انتخابات باید پیام روشنی به حوزه اقتصاد مخابره کند دال بر این که راهی که نظام در انتخابات 

لف ها و گروههای مختحرکت به سوی همزیستی و تفاهم با جهان از یک سو و پذیرش مشارکت جناح آغاز کرده است یعنی

نظام تدبیر از سوی دیگر، راهی است که برآمده از یک راهبرد بلندمدت و اجماع درونی نظام است و همچنان  درون سیاسی در

 بیهوده، بی تدبیری و بی ثباتی فراگیر،ره حرکت به سوی عوام زدگی، هیجانِ ادامه خواهد داشت و سیستم پس از یک دو

 ۹۲ تخاباتان برود. جامعه در دو سال پس از بلندمدت تصمیم قاطع دارد که به سوی عقلانیت، تصمیمات کارشناسی و ثبات

گزیده را برتازه ای  مسیر نظام حقیقتاً است یا این که نوعی پذیرش از روی ناچاری بوده ۹۲مردد است که بالاخره واقعه همچنان 

خواهد  بزرگی را رقمآزمون  ۹۴است واکنون انتخابات اسفند  جامعه مخابره شده متضاد بودهاین مدت به  هایی که دراست. پیام

اشد که این ب از سردرگمی بیرون خواهد آورد. اگر این پیام را پیام نهایی را به حوزه اقتصاد مخابره خواهد کرد و اقتصاد زد و

میت واقعی حاک ،راییروی همه نخبگان، دوری از انحصار گنظام همچنان به سوی افزایش فراگیری و گسترش چتر خویش به 

یابد و سپهر اقتصادی با چشم انداز روشنی روبه رو خواهد میامیدها افزایش  ،استدر حرکت  و گسترش عقلانیت رای مردم
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اهد شد این باشد که آینده ایران به سوی اقتدارگرایی و بستگی بیشتر و حاکمیت شدیدتر یک شد. اما اگر پیامی که مخابره خو

از جامعه به پیش خواهد رفت، پیامش برای سپهر اقتصادی این خواهد بود که تفاهم با  تریهای بزرگجناح و حذف بخش

ه زودی کشور به همان روندهای سابق باز یک ضرورت و تاکتیک بوده است و ب ۹۲خارج و گردش نظام تدبیر در انتخابات 

میق تر به سوی رکودی عرا تا افق آینده اقتصاد ایران را تیره کند و اقتصاد ایران  هد گشت. همین یک پیام کافی استخوا

. رکودی که اگر شروع شود دستکم سه سال آینده را در خواهد نوردید؛ سه سالی که از نظر حساسیت معادل ده سال از براند

 سالهای گذشته است.

به علت طولانی شدن بیماری، انرژی، روحیه و مقاومت خود را از دست داده  کهماند میاقتصاد و جامعه ما به سان بیماری  

ل به آن اندکی پواگر یک وزیر عوض شود حالش خوب شود یا اگر است. این دیگر اقتصاد و جامعه ده سال پیش نیست که 

رسیده است.  –اگر نگویم سرطان  –تزریق شود برخیزد سرپا بایستد. بیماریهای این اقتصاد به تمام معنا به مرحله عفونت حاد 

 فریب ،خواهد تا این بیمار بتواند دوباره بر روی پای خود بایستد. بار زیادی از این اقتصاد کشیده شده استخیلی مراقبت می

 .تزیادی به آن تحمیل شده اس هایتمادی شدیدی در آن تکثیر شده است و تنششده است، بی اعداده ن اقتصاد زیادی به ای

باشد که  تواند آخرین ضربه ایمیاگر مراقبت نکنیم این انتخابات  ایم و امروزذشته نای این اقتصاد را گرفتهما در دهسال گ

و دوباره به  شودمی ای بزنیم اندکی از تعادل خارجدن قوی و سالم اگر ضربهبه یک ب این اقتصاد را نقش بر زمین خواهد کرد.

 گردد اما اگر به بدن بیماری که مدت مدیدی است دچار تب و ضعف و اُفت فشار خون است همان ضربهمیحالت اول خود بر

 را بزنیم ممکن است نقش بر زمین گردد. داستان اقتصاد ما اکنون این گونه است.

از  یگونه که دولت برای رهایهمان کنند.ت قوانین طبیعی عمل میبرخی از قوانین اقتصادی گاهی به همان قاطعی آری

 مروز برایا نیزتورم دور رقمی چهل ساله چاره ای ندارد جز آن که صندوق بانک مرکزی را سه قفله کند نظام سیاسی ما 

قتصاد ثبات کننده و تیره کننده افق اهای بیچاره ای ندارد که دریچه ،رهایی از رکود بلندمدت اقتصادی که گرفتار آن است

قتصاد مقاومتی ابحث  شاید اقتصاد ایران باور کند و به مقاومت خود ادامه دهد. ،را تعطیل کند و پیام های روشنی به اقتصاد بدهد

انشناسان به اقتصاد است. رو «افق امید»زگرداندن نقطه آغازینش همین بافراتر از شعار است و حقیقتاً به آن اعتقاد داریم  اگر

ع علمی منابدر و  .انگارندمیسرمایه اجتماعی  راشناسان، امید دانند و جامعهمی« امید»ترین سرمایه رونشناختی انسان را اصلی

ورشیدی اد، همچون خدر اقتص« افق امید»است و وجود  «آوری اقتصادیتاب» نخستین گام به سوی« مدیریت مخاطرات»، اقتصاد

 کند.است مخاطرات را تبخیر و رقیق می

جا نیاز باشد اندکی در باب خطیر بودن رکود کنونی اقتصاد ایران توضیح دهم. از دیدگاه اقتصاددانان هم به گمانم در این

زان هستند. اگر بخواهیم می رکود )با هر نرخی( و هم تورم با نرخ های بالاتر از دو سه درصد، پدیده های نامیمون و خسارتباری

برند. می و برخی سودکنند توان گفت: در تورم، برخی زیان میمیخسارت تورم، رکود و رکود تورمی را با هم مقایسه کنیم 

 توانندزیان کنندگان هم بعد از یک دوره میهمین کنند. اما بگیران زیان میبرند اما مزد و حقوقغلات سود میمست مثلا صاحبان

هم کارفرما کارخانه اش تعطیل  یعنی کنندان میدر رکود همه زیولی خسارت خود را کاهش دهند.  ا افزایش دستمزدهاب

مثلا کارفرما  شوند.برخی نابود میکنند بلکه نه تنها همه زیان می تورمی در رکودِ درحالی که شود و هم کارگر بیکار شود.می
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یز نه یابد تا سرانجام ورشکست شود. و کارگر نمیروز هزینه هایش نیز افزایش بهروزرود بلکه نه تنها تولیداتش فروش نمی

 یابد.نمی کمتر هم دیگر شغلیشود بلکه با دستمزدهای میتنها اخراج 

اقتصاد ایران اکنون در بلندترین دوره رکود تورمی خود در سالهای پس از جنگ جهانی دوم است. اکنون سالهاست که  

ل کنند این به معنی خسارت بلندمدت به بنگاهها و به کمیظرفیت خود کار  یک چهارمنعتی کشور تقریبا با های صشهرک

اقتصاد ایران است. در عین حال هم اکنون انبوهی از بنگاهها و کارخانه ها به علت رکود طولانی مدت در آستانه ورشکستگی 

مه یابد اپا نگهداشته اند که اگر رکود اد رِکود خارج خواهد شد خود را سَهستند اما به امید آن که اقتصاد ایران به زودی از ر

نعتی هشت هزار بنگاه ص هاست وضعیت نزدیک بهورشکسته خواهند شد. من مدت عملاً یا ه ضرورت باید تعطیل شوداینان ب

اند. ندها این جا کشاخود را ت ،ضاعشناسم که چند سال است به امید بهبود اومیکنم. در میان آنان صنعتگرانی را را رصد می

 مزد بدهدفروشد تا دستمی ،گذشته بوده است هایها و فعالیتاندوخته که حاصل را ای از مستغلاتشیکی از آنان هر ماه تکه

ن نهاده است تعطیل نکند و صدها کارگری که عمری با آنها زیسته است را اخراج خانه اش را که عمر خود را در پای آو کار

دهد تا بانک میود و خسارت دیرکرد به بانک ه دو و نیم برابر حقوق کارگرانش سشناسم که ماهیانمیو صنعتگری را  .کندن

اع اند به امید این که اوضخود را تا این جا کشانده خون دلبرای حراج کارخانه اش اقدام نکند. اینان و هزاران نظیر اینان با هزار 

روع امواج یم باید آماده شایران ثبات گیرد و اقتصاد از رکود خارج شود. اگر سال آینده ما نتوانیم اقتصاد را از رکود خارج کن

 واهد شد.فزوده خها باشیم آنگاه صدها هزار کارگر بیکار جدید به میلیون ها بیکار کنونی الییها و تعطگیورشکست

اخته دولت به تنهایی س از دست ودشوار است  بسیار اما دقت کنیم که برون رفت اقتصاد ایران از رکود کنونی کاری

. در واقع رکود کندا سه سطح رکود دست و پنجه نرم مینیست. برای توضیح باید تذکر دهم که اقتصاد ایران اکنون همزمان ب

کود اقتصاد ر»نهادی است.  ساختاری و رکودِ  کلانی، رکودِ اقتصادِ ل ترکیب سه دسته رکودِاقتصادی کنونی در ایران حاص

رکودی است که ناشی از وجود دشواری و تنگنا در متغیرهای اقتصاد کلان است. مثلا وقتی اقتصاد به علت کمبود  «کلانی

ها وارد رکود نقدینگی، بالا بودن نرخ سود بانکی، بالا بودن نرخ ارز، فقدا تقاضای موثر برای کالاهای تولیدی و نظایر این

 از نوع رکود اقتصاد کلانی است. شود،می

ی مثلا وقتی چند برابر نیاز کشور در برخ اما رکود ساختاری ناشی از ناهماهنگی و عدم توازن ساختارهای اقتصادی است. 

صنایع سرمایه گذاری کرده و ظرفیت تولیدی ایجاد کرده ایم، اصولا تقاضایی برای محصولات آن صنایع وجود ندارد که آنان 

قتی به علت درآمدهای بالای نفتی و سپس واردات گسترده کالا در ده سال گذشته، و بتوانند با ظرفیت کامل تولید کنند. یا

مسکن رفته  به بخش ، بسیار بیش از حد نیاز جامعه،های کشورسرمایه بخش تولیدی داخلی تضعیف شده است و  به همین علت

 روستروبه واحدهای مسکونی اوانفر عرضهبخش مسکن با از یک سو اکنون  ، ما با رکود ساختاری مواجه ایم چرا کهاست

ی دیگر جامعه قدرت خرید کافی ندارد و تقاضایی برای این همه واحد مسکونی نیست، بنابراین سرمایه های اقتصادی از سو و

های دیگر اقتصاد منتقل شود. به همین ترتیب در حوزه های دیگری نیز تواند به بخشمیبه دام افتاد است و ندر بخش  مسکن 

مساله ای نیست که دولت به سادگی و ظرف یکی دو سال  این نوع رکود، رکود ساختاری را شناسایی کرد. هاینمونهوان تمی

 بتواند مشکل آن را حل کند.
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در واقع رکود نهادی رکودی است که نظام حقوقی و اداری به  ریشه در عوامل غیر اقتصادی دارد. ،رکود نهادی و اما

آن را زمین  هایه اقتصاد ایران را ناتوان و سرمایهقوانین و فرایندهایی وجود دارند ک ،نهادها در کشور ما کند.اقتصاد تحمیل می

شود  بخش یم. مثلا وقتی نظام قضایی کشور با ناکارآمدی روبه روست، و فرایند رسیدگی قضایی بسیار طولانی گیر کرده اند

شود در عمل تا اتمام فرایند رسیدگی قضایی، میبزرگی از سرمایه های مردم که در نزاع ها و اختلاف ها به قوه قضاییه ارجاع 

تصادی های اقدهد که ارزش سرمایهمی نشانمن  و البته غیردقیق ـ ـ های اولیه. برآورده و از چرخه اقتصاد خارج شده استبلوک

یلیارد تومان مظام قضایی بلاتکلیف مانده است، بین یکصد تا دویست هزار ن در در فرایندهای رسیدگی هم اکنون مردم که

که به  ما انونیدستگاههای ق نظام حقوقی و رکود نهادی اقتصاد ایران تنها منحصر به دستگاه قضایی نیست. تمام و البته. است

اید ب وعینو تمام نهادهایی که به  (هانظایر این ، مالیات، شهرداری و، بیمهنوعی با حقوق مالکیت مردم سرو کار دارند )گمرک

 .کننداقتصاد را گرفتار رکود نهادی می وقتی دچار ناکارایی و فساد باشند صادر کنندبرای فعالیت مردم مجوز 

 لتدو واقع راکنون همزمان گرفتار هر سه دسته رکود است و خروج از آن در توان دولت نیست. دهم اقتصاد ایران 

هایی را اعمال کند. اما اقدام برای خروج اقتصاد ایران از دو گونه رکود تواند سیاستمی نوع اول رکودبرای خروج از فقط 

سیاسی است که البته حتی وقتی نظام  کل نظام عزم و اقدام نیازمند اجماع، از حوزه اقدام و توان دولت خارج است و دیگر

 و نهادی اصلاحات ساختاری برخی است و نیاز به ر و پرهزینهدست به اقدام عملی هم بزند بسیار زمان ب سیاسی در این مورد به

 ثبات، شدنی نیست.سیاسی و اقتدار عمومی امکان پذیر نیست و در شرایط سیاسی بی ثبات که بدوندارد  مهمی

ره قانونی بانک ها رخ ذخیمانند نرخ سود بانکی یا ندولت در بهترین حالت بتواند برخی متغیرهای اقتصاد کلان بنابراین  

 ند سال نرخچ ری کند. از این گذشته مهم ترین ابزار دولت برای خروج اقتصاد ایران از رکود، انتشار پول و پذیرشرا دستکا

داده  رصدد به زیر ده تورم نرخ ظم رهبری برای کاهشری که مقام معبا وجود دستو اکنون است که بالای بیست درصد تورم

  از دسترس خارج شده است. نیز برای خروج از رکود ابزار اقتصاد کلانی تریناصلی اند عملا

اقدام  نآآن به اجماع برسد و برای  در موردامروز مساله ای است که کل نظام سیاسی باید  ،ج ا ز رکودوبنابراین خر 

کاری گذاری و همگذاری، سازگاری در فرایندماهنگی در هدفکند و برای این منظور کل اجزای نظام سیاسی باید به سمت ه

د ایران افق اکه اقتص ی استاقتصاد فعالانخشی نظام سیاسی به در اجرا بروند. و البته نخستین گام برای چنین حرکتی، اطمینان ب

صی که است شاخترین مهم گشت و اکنون نحوه برگزاری انتخاباتهای گذشته بر نخواهد دارد و در آیند دیگر به بی ثباتی

در  .بگذارد به نمایشتواند عزم نظام سیاسی برای حرکت به سوی یک ثبات بلندمدت و اطمینان بخشی به اقتصاد را که می

در نظام سیاسی ما  هآیند «سطح عدم اطمینان»بینی تعیین و پیش برای اکنون برای فعالین اقتصادی ما به آزمونی ،واقع انتخابات

 ه است.تبدیل شد

ش اشت کرده است در ده سال گذشته هم بیخود سرمایه انب ، درامروز اقتصاد ایران چند برابر ظرفیت مورد نیاز آقایان،

به رکودی اد این اقتصو دلار اگر با این حجم عظیم تزریق سرمایه  .دلار به معده این اقتصاد تزریق شده است از یک هزار میلیارد

مدتی است که اطمینان بلند از خود بپرسیم مشکل کجاست. به گمان من مشکل اصلی در فضای عدمباید  عمیق فرو رفته است
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های کلیدی شبخ ثباتی در سپهر سیاسی و تذبذب نظام سیاسی در اتخاذ تصمیمات راهبردی و دوگانه عمل کردنبی به علت

 است و دیگر حاضر نیست به آن اعتماد کند.  از سیاست ما زخم خورده در این سالها ده است. اقتصاد مانظام به وجود آم

ایران را بر آینده اقتصاد ایران به روشنی درک کنیم  سپهر سیاسیبرای این که تاثیر جدی عدم اطمینان موجود در  

ر اقتصادی به عنوان یک مشاوـ  اقتصادی از من فعالانکنم: در سالهای گذشته معمولا پرسش توجه شما را به یک نکته جلب می

 . متاسفانه در چند سال اخیر پرسش«؟گذاری کنیم که بازدهی و سودآوری آن بالاتر باشددر چه زمینه ای سرمایه»این بود:  ـ

مثل  های مختلفهای خود را چگونه بین داراییبه ما بگو سرمایه ؛ما دیگر دنبال کسب سود نیستیم»است:  شده اغلب آنها چنین

 ،آقایان این پرسش .«کمتر آسیب ببیند و ارزش آنها کاهش نیابد ،، طلا، زمین و مستغلات تقسیم کنیم که در تلاطمات آیندهارز

علامت خطرناکی است. اشکالی ندارد که خانواده ها در مورد نحوه ذخیره پس اندازهایشان این پرسش را بپرسند اما وقتی 

فرینانش این پرسش را بپرسند به معنی این است که آنان اصولا در چشم آگذاران وکاررسد که سرمایهمیاقتصادی به نقطه ای 

 ؛کنندرآورد میو ابهام ب اطمینانعدم ،ثباتیها پر از بیبینند و فضا را تا دور دستروشنی نمیانداز بلندمدت آینده کشور، افق 

ین وضعیت در گذشته نیز به صورت خفیف تری وجود . ممکن است او اصولا دیگر دغدغه حضور در عرصه تولید را ندارند

ت توانست جبران کنند کاهش فعالیگیرد که درآمدهای سرشار نفت که میدر شرایطی دارد شدت میاکنون داشته است اما 

ی، یک ارد و نه افق درونبسیار سقوط کرده است. در چنین شرایطی که اقتصاد ما نه حامی بیرونی د ،بخش خصوصی باشد

 نجامد.او درهم ریزی های اقتصادی بی هاای از بی ثباتیتواند به زنجیرهثه میحاد

کار  رقیبان در این انتخابات و یکدست کردن مجلس آینده، یگمان نکنید با حذف گسترده شورای نگهبان، بزرگان 

کس، گیری کرده اید. دقیقا بر عپیشهای آینده ثباتیاید و از بیدست کردهایران را به سامان و قدرت را یک سپهر سیاسی

برگزاری یک انتخابات بسته با حضور نمایندگان یک جناح خاص و تشکیل یک مجلس یکدست از یک جناح سیاسی همراه 

ز آن است ابه اقتصاد است. اقتصاد هوشیارتر به منزله اعلام عمومی جنگ  ،بخش بزرگی از جامعه مشارکتبا ناامیدی و عدم 

شود که بخش بزرگی از جامعه از حوزه قدرت سیاسی کنار گذاشته شده . در چنین فضایی اقتصاد متوجه میریمپنداکه ما می

بخش حذف شده همواره تهدیدی برای بخش حاکم خواهد بود و بخش حاکم از  تصور بر این است که است در این صورت

طر حضور بخش محذوف را جدی بگیرد و حمله پی خدرموقعیت خویش مجبور خواهد بود پی ترس از دست دادن قدرت و

هنوز وارد  رو زنهار بدهد و این ها همه یعنی پیام آشکار به اقتصاد که این کشو اعلام خطر کندکند و کنترل کند و تبلیغ کند و 

  ور شود.و در این کشور یک آتش زیرخاکستر هست که هرآینه ممکن است شعله مرحله ثبات نشده است

و  فریاد شما از فتنه روزاروزکه این ه است؟سو همین فضا بر کشور حاکم بود به این ۸۸که از انتخابات  نه اینو مگر 

شما با  خوردهمین بر اکنونو  باز نگردندگران باید مراقبت کرد که فتنه شود کهمیفتنه گران بالاست و هر روز هشدار داده 

سیار بالاست و مخالف ب حا: یکی این که قدرت اجتماعی جند داردادو پیام برای اقتص ،و حذف گسترده رقیبان اسفند انتخابات

ه کین علت است مو به ه ترسدبسیار می قدرت جناح محذوف و  احتمال بازگشت آنحاکم از این  جناحدیگر این که 

ه رقابت ضر نیست رقبایش به صحناح بی اعتبار شدن انتخابات، به قیمت ، حتییمتیدهد و به هیچ قپی میدری پیهاهشدار

 فضای سیاسی این کشور هر لحظه ممکن است در هم بریزد. و گیرد کهها، فعال اقتصادی ما نتیجه میو با این پیام .گردندباز
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در سال  یداوم رکود اقتصاآن تد ینتیجهقتصاد و بودن ابی افق  وتصاد بلندمدت در اق« نانیعدم اطم»این یعنی تداوم فضای 

 پس از آن است.آینده یا حتی سالهای 

سیاسی و عمدتا مخالف دولت تشکیل شود باعث از این گذشته، وقتی یک مجلس یکدست متشکل از یک جناح 

دست به عصا حرکت کند و عملا هم با اقدامات تعارض آمیز  خود را از دست بدهد و شود که دولت عملا قدرت مانورمی

خواهد شد. دیگر نه جرات اقدامات جدی را در اقتصاد خواهد داشت و نه احتمالا مجلس مجال آن  مجلس دست و پایش بسته

ن شود یچن رخواهد بود. اگ ۱۳۹۵م اطمینان و تداوم رکود اقتصاد در سال ها به منزله تداوم عدهمه اینرا به دولت خواهد داد. و 

مهوری است  و همه تصمیمات چه ابات ریاست جخا که سال انتنیز رکود ادامه خواهد یافت چر ۱۳۹۶سال شک نکنید که در 

 شود تا ببینند نتیجه انتخابات چه خواهد شد. ولتی و چه در بخش خصوصی متوقف میدر بخش د

د و نگذارید به دست شما و با یک تصمیم شما یهم که وارد این بازی خطرناک نشوداما بزرگان شما را زنهار می

از ز فعالان برای حذف بخش بزرگی ا خود تصمیمدر  که توصیه من این است بازگشت درافتد.ی بیآینده کشور به سرآشیب

تجدید نظر کنید و مگذارید یکی از قوانین اجتماعی و سنت های الهی درباره سرنوشت ملت ها که اکنون  کشور سپهر سیاسی

کی از دانم یین قانون اجتماعی و سنت الهی لازم میعلم اقتصاد آن را کشف کرده است در باره ما مصداق یابد. در توضیح ا

 را به شما معرفی کنم. «توسعه اقتصادِ  علمِ»جدیدترین نظریات 

های الهی  برکت خود را بر روی مطالعه سنت سال از عمر پر هفتاد ، علیهالله  رحمة، مرحوم پروفسور داگلاس سی نورث

بود همین دو  ۱۹۹۳او که برنده جایزه نوبل اقتصادی سال  ملت ها صرف کرد. و قوانین اجتماعی و اقتصادی مربوط به توسعه

تا چند ماه پیش از مرگ خویش نیز درباره فرایند توسعه در جوامع، سالگی به رحمت الهی پیوست و  ۹۵ماه پیش در سن 

رایند ی اقتصادی و اجتماعی در فنقش نهادها ه بررسیاریخ اقتصادی شروع کرد سپس بتمطالعه از  نوشت. اواندیشید و میمی

ای رشتهمطالعه میان)در یک  و نهایتا در ده سال آخر عمر خویش بر مساله خشنونت متمرکز شد. نورثپرداخت توسعه جوامع 

با مطالعه تجربه دهها کشور دریافت که رمز توسعه و تکامل جوامع در توانایی و مهارت گروههای فرادست ( همکاری دیگرانبا 

برای  برداریو قابل کپی یگانهاو معتقد است هیچ الگوی  ال در سپهر سیاسی آن جوامع برای مهار خشونت نهفته است.و فع

ما ا وجود ندارد و هر کشور بسته به اقتضائات و ساختارهای نهادی خود مسیر توسعه متفاوتی را باید طی کند کشورها توسعه

در . یندبمیرا توانایی آنها در مهار خشونت و توسعه جوامع به سوی بهروزی  ههم نقطه آغازین حرکت نکته این جاست که او

واقع از نظر نورث مساله اول توسعه در هر کشوری، حرکت به سوی نوعی از سازمان اجتماعی و سیاسی است که در آن 

 خشونت مهار شده باشد و همه گروههای قدرت به نوعی از نظم موجود منتفع و راضی باشند.

 یست. از نگاه او هر گروهیالزاما اعمال قدرت عریان و بروز رفتارهای خشونت بار ن «خشونت»البته در تعریف او و 

 است، «ونت بالقوهقدرت خش»هم زدن نظم موجود باشد، یک گروه دارای تهدید یا بر که دارای هرگونه قدرتی از هر نوع برای

 کنون اگرا مذهبی یا یک طبقه اجتماعی یا حتی یک رهبر سیاسی زندانی.خواه ارتش باشد یا یک حزب سیاسی یا یک گروه 

د قدرت گروههای حاکم نتوانمید همواره ن، خارج از نظام توزیع قدرت قرار گیردارای قدرت بالقوه ها یا نخبگانِ گروه این

ه در ک منابع اقتصادی انحصاریکوشد تا از طریق حاکم میجناح به چالش بکشند و به همین علت  تهدید و نظم موجود را را
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ادی از رانت اقتص ها و منابعشود تا رانتمیند و این باعث را تضعیف ک از حکومتاختیار دارد، قدرت بالقوه نخبگان بیرون 

 تبدیل شود. مخرب هایمولد به رانت

ن ماندن سی و بیروحزب سیایک بنابراین انحصار قدرت در دست گروه معدودی از نخبگان یا در دست یک جناح یا 

از یک سو سایه بی ثباتی )خشونت بالقوه( را بر فضای کشور حاکم  ،کشور قدرت از سپهر سیاسیدارای سایر گروههای 

خطر  های مخرب )فعالیت هایی که به منظور دفعکند و از سوی دیگر منابع اقتصادی را از فعالیت های مولد به سوی فعالیتمی

دهد. نورث معتقد است فرایند توسعه و تکامل میشود( سوق صرف می ن نیروهای موافقدار نگهداشتوفا یا نیروهای مخالف و

ت تا زمانی که عقب و تخریب دستاوردها همواره وجود خواهد داش به حتی خطر بازگشت و نداجتماعی متوقف خواهد ما

نفوذ و  مشارکت فراگیر همه گروههای صاحب گان سیاسی کشور بتوانند سازوکاری برای تعامل مثبت و رقابت عقلانی ونخب

قدرت در سپهر سیاسی کشور پیدا کنند. این امر ممکن است با یک توافق ساده میان رهبران گروههای صاحب قدرت شروع 

ی را در تقسیم قدرت سیاس شود یا با استقرار )دفعی یا تدریجی( نهادهایی که امکان مشارکت همه گروههای صاحب نفوذ

 رد. فراهم آو

 «های با دسترسی محدودنظام»و  «های با دسترسی بازنظام»به دو دسته کلی  را های سیاسینظام در گام اول، نورث

در آن حقوق مالکیت و حقوق مدنی تک تک شهروندان از طریق نهادهای نظامی است که « نظام با دسترسی باز» کند.می تقسیم

هم  رادادها وق به منابع اقتصادی، هم برای اجرای تعهدات و دسترسی همه افراد همقانونی مستقر، به خوبی تضمین شده است و 

. درچنین نظامی، اعمال زور فیزیکی و خشونت فقط در انحصار دولت است وهیچ قدرتی اعمال قانون، یکسان و باز است برای

ر و خشونت بزند و البته اعمال زور و و گروهی در جامعه وجود ندارد که بتواند برای تحقق اهداف خود دست به اعمال زو

خشونت از سوی نهادهای دولتی نیز در چارچوب قانون خواهد بود. و نهایتا این که سازمانها و نهادهای مدنی متنوعی وجود 

دارند که بتوانند از منافع و حقوق گروههای مختلف جامعه نمایندگی و حفاظت کنند و بدون نیاز به دست بردن به خشونت، 

 نت جویی و زیاده خواهی گروههای دیگر را مهار کنند.را

 ،«شکننده»را به سه دسته  نهد و آنهامی نام« با دسترسی محدود هاینظام» ها هستند راهایی که فاقد این ویژگیهمه نظام سپس او 

یری حضور در مهار خشونت و فراگ ر توانایی آنهامحدود نیز د دسترسی کند. تفاوت این سه دسته نظامتقسیم می «بالغ»و  «پایه»

گروههای مختلف قدرت در ساختار سیاسی و وجود سازوکاری نهادینه شده و قابل پیش بینی برای سهم بری گروههای صاحب 

ی کنند که به تدریج بخش بزرگتری از گروههامیحرکت  تکامل قدرت از حوزه سیاست است. از نظر او جوامع وقتی به سوی

تکم افق یا دس عین حال توانایی ایجاد بی ثباتی و تهدید نظم موجود را دارند در دایره قدرت قرار گیرند صاحب قدرت که در

 کارکرد یا درحال توسعه، انتخاباتهای سیاسی بسته او دقیقا معتقد است که در نظام. حضور در قدرت برای آنها بسته نباشد

املی برای تواند به عمیانتخابات دارد را ندارد و برعکس در این کشورها  توسعه یافتهآوری که در جوامع همگرا کننده و ثبات

زیع بنابراین از نظر نورث راز توسعه در توانایی یک سیستم برای تو نجامد.اثباتی و افزایش شکاف میان گروههای قدرت بیبی

ی است که داکثر گروهها و نخبگانح و گشایش سپهر سیاست به روی عقلانی قدرت میان نخبگان و تعمیم چتر قدرت سیاسی

 هستند.قدرت یا نفوذ برای ایجاد بی نظمی و در هم ریزی نظم موجود دارای 
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توان گفت مساله توسعه کشورها نه سرمایه است نه دانش نه منابع طبیعی نه فناوری. این ها میبه طور خلاصه  درواقع

تی دزدی و ح ، کپی برداری، انتقالزیاد. این ها قابل خریداریشود یکی کم یکی میپیدا  ی کشورهای جهان کمابیشدر همه

ثباتی است که مانع انباشت سرمایه های اقتصادی و انسانی و تبدیل آنها است. آنچه مانع اصلی توسعه است چرخه خشونت و بی

ین نه به ا «چرخه خشونت» کند.های مخرب تبدیل میا نیز به رانتهای اقتصادی مولد رشود و رانتمیبه سرمایه های مولد 

به  بالقوه تهدید»بلکه به این معنی که  خسارت زدن فیزیکی به یکدیگرند، یا معنی که گروههای قدرت در حال درگیری

خشونت در رقبا است باعث توقف  و نگرانی از و داشتن قدرت بر هم زدن نظم حاکم که موجب احساس تهدید و «خشونت

د به عنوان توانمیبرند در شرایط باثبات میقدرت  در شود. حتی رانت هایی که گروههایمینابع فعالیت های مولد و هرزروی م

 کنند.خشونت به صورت رانت مخرب عمل می اما همین رانت ها در شرایط چرخه ،رانت مولد عمل کند

د از یک نظام با دسترسی محدو در سالهای پس از انقلاب یابیم که نظام سیاسی مامیبا نگاهی به نظریه نورث در 

رفت که با یمشکننده به سوی یک نظام با دسترسی محدود پایه و سپس نظام با دسترسی محدود بالغ در حرکت بود. امید 

قف تو. اما متاسفانه این روند در میانه راه میابیمتحول  «باز با دسترسیِ نظامِ»های آینده ما بتوانیم به یک تداوم این روند در دهه

ت . در واقع با نگاهی به تحولاگرفتار یک پس روی در این زمینه شده ایمست رشد و اکنون شواهد حاکی از آن است که ما د

 ماا شویم که ظرفیت خشونت پس از عبور از دوران اولیه انقلاب، به تدریج کاهش یافته است.میاول انقلاب به بعد متوجه 

م موجود و و تهدید نظالقوه ین روند معکوس شده است و به تدریج بر ظرفیت خشونت با شمسی از اوایل دهه هشتاد متاسفانه

در کشور ما افزوده شده است و از این نظر ما در فرایند ، ن در سپهر قدرتنگرانی جناح سیاسی حاکم از حضور سایر رقیبا

 ایم.خویش مسیری قهقرایی را آغاز کردهتوسعه و تکامل اجتماعی 

نهادی  بی شکلی و بی استقرار، ، که دورانبگذریم اگر از دوران اولیه انقلاب برای این ادعا چنین است:استدلال من 

نظام سیاسی بود و اصولا فضای سیاسی کشور آکنده از احساس و عاطفه بود و عقلانیت سیاسی  در سایه حاکمیت ایدئولوژی 

اسی ایران در و سپهر سی یافت ه نظام به ساختاری تثبیت شده دستتوانیم دوران پس از آن را کبه محاق رفته بود، آنگاه می

نخست دوران  ، به سه دوره تقسیم کنیم:خصی یا گروهی قرار گرفتش گیرنده منافعبازیگران عقلانی، حسابگر و پی تسخیر

ای طورهور در سایه اقتدار اسیابد. در این دوران دو جناح سیاسی اصلی کشمیکه تا پایان جنگ ادامه  «بازی همکارانه»تعامل یا 

جمهوری اسلامی با هم تعامل یا بازی همکارانه داشتند. توجه کنیم که در این دوران حتی در واقعه  فقید ( بنیانگذاری)کاریزما

این دو جناح با هم همکاری کردند. در این دوران اختلافات میان  ،مهمی همچون حذف آیه الله منتظری از ساختار نظام سیاسی

شد و میگروهها و جناح های صاحب نفوذ و قدرت از طریق نقش فیصله بخش بنیانگذار جمهوری اسلامی در جایی متوقف 

بازی »یا  توان دوران تعاملمیانجامید. دوران دوم را میبرای تخریب متقابل ناقتصادی بع عظیم اصرف من ه نزاعهای ویرانگر وب

یابد. می( ادامه ۱۳۸۲شود و تا انتخابات مجلس هفتم )اسفند مین دوران از استقرار دولت سازندگی شروع دانست. ای «رقابتی

در این دوران دو جناح اصلی کشور وارد یک بازی رقابتی جدی شدند. اما ویژگی کل این دوران این بود که هر جناح در پی 

کدام از جناح ها نه در گفتار نه در عمل سودای حذف کامل کسب سهم بیشتری از قدرت سیاسی و اقتصادی بود ولی هیچ 

گذاشت. ممکن بود برخی از فعالان یا راهبران اصلی این جناح ها در اندیشه حذف رقیب بوده اند میجناح دیگر را به نمایش ن
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. اما دادمینین چیزی را ندر واقع سازوکارهای توزیع قدرت اجازه چند. دادمیعمل چنین خواستی را بروز ن اما در گفتار و در

 جناح های سیاسی شد. «بازی حذفی»متاسفانه از انتخابات مجلس هفتم به این سو کشور وارد 

را رد و هزاران نفر از سایر داوطلبان نفر از نمایندگان مجلس ششم  ۸۵در انتخابات مجلس هفتم شورای نگهبان 

ک جناح سیاسی برای حذف کامل رقیب از میدان بازی سیاست را صلاحیت کرد و با این کار رسما نشانه های خیز بزرگ ی

. من البته از همان زمان با برخی تندرویهای مجلس ششم مخالف به نمایش گذاشت و به نوعی به جناح مقابل اعلان جنگ داد

ای مقالهبه صورت  کهمطرح کردم )« خروج از حاکمیت»را در مقابل نظریه « مهاجرت به درون»بودم و همان زمان نیز نظریه 

 پهرسسوت آغاز یک بازی حذفی را در طلبان، آن رد صلاحیت گسترده از اصلاح شورای نگهبان با در هر صورتمنتشر شد(. 

ی دسته افتادند و آنان نیز با استعفارقیب سیاست ایران به صدا در آورد و متاسفانه اصلاح طلبان مجلس ششم نیز در این دام 

در واقع با انتخابات مجلس هفتم، یک جناح به طور جدی رود به این بازی حذفی را رسما اعلام کردند. جمعی خود، پذیرش و

ای تازه از عمر خود شد. بدین حذف کامل جناح رقیب را در دستور کار خود قرار داد و بدینسان جمهوری اسلامی وارد مرحله

به صورت تدریجی در حال بهبود بود و  ۱۳۸۲انقلاب تا سال  اوایلاز توان گفت فرایند کاهش ظرفیت خشونت که میترتیب 

تکامل و فراگیر شدن بود، از انتخابات مجلس هفتم به یکباره متوقف و  سازوکارهای توزیع قدرت سیاسی که در حال بسط و

که شورای  حذفی در واقع بازی نمایان شد. ۱۳۸۸در انتخابات  شد و سرانجام اوج این فرایند تقابل و واگراییحتی معکوس 

با به ضربات پنالتی کشیده شد و یک تیم  ۱۳۸۸در انتخابات  نگهبان سوت آن را در انتخابات مجلس هفتم به صدا درآورد

 به طور کامل از بازی حذف شد.ضربات پنالتی 

 ،تبالفو اما دشواری داستان در این جاست که حذف این تیم از بازی چیزی را تغییر نداده است. اگر به سان ورزش

توانستیم کل بازیکنان و هواداران آن تیم را از ورزشگاه بیرون کنیم مشکل به سادگی پایان میبعد از حذف یک تیم از بازی 

، فقط تعدادی بازیکن با کارت قرمز از ورزشگاه اخراج گیردشکل میسیاست  میدان یافت. اما در بازی حذفی که درمی

ک سیاسی و مدنی یشود کل صدها هزار فعال میمانند. مگر تیم حذف شده در میدان می وادارانِشوند اما سایر بازیکنان و همی

 آناران هواد ها نفرمیلیون اگر هم بشود، تا زمانی که ؟حذف کرد اجتماعی و سیاسی کشور یای اقتصادجناح را از فراینده

د. این امکان بازگشت یا از طریق انتخابات خواهد جناح در کشور حضور دارند، امکان بازگشت آن جناح همواره وجود دار

انقلاب. پس با حذف کامل یک جناح که صدها هزار فعال مدنی و  نهایتاً با شورش و حتی های مدنی یابود یا از طریق فعالیت

 هم ریزیو قدرت خشونت بالقوه و امکان در شودمیتمام ن از سوی مخالفان جناح حاکم قدرت میلیون ها هوادار دارد، تهدید

در لحظات هواداران تیم حذف شده  ۱۳۹۲در واقع در انتخابات  یابد.رود بلکه از شکلی به شکلی تغییر مینظم حاکم از بین نمی

 .دچنان هجومی آوردند که داوران بازی مجبور شدند بخشی از بازیکنان تیم پیشین را به بازی راه بدهنپایانی بازی 

این احساس پیش آمد که بازیگران جناح حاکم پذیرفته اند که بازی حذفی برای کشور خسارتبار بوده  ۹۲با انتخابات 

هر نیز در سازوکاری قانونی وارد سپجامعه دیگر بخش های نمایندگان است و باید اجازه داد تا دیگر گروههای صاحب نفوذ و 

فراگیر به  به وجود آمد که یک بازگشت مل با خارج از کشور این خوش بینیتعا سیاسی کشور شوند. بویژه با تغییر فرایند
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شدن به انتخابات  ه با نزدیکعقلانیت و پذیرش یک بازی رقابتی عقلانی در دستور کار جناح حاکم قرار گرفته است. اما متاسفان

 ا کنون درس مناسبی گرفته نشده است.ت ۱۳۸۲گفتارها و رفتارهای حاکی از آن است که از تجربه خسارتبار  ۹۴د اسفن

و همه  کلید زدید خسارتبار را در کشور ذفیآغاز یک بازی ح  ۸۲شما بار نخست در اسفند بزرگان شورای نگهبان  

ها حرکت دولت نهم و دهم به سوی تنش با جهان خارج و آنگاه تحریمو  ۸۸دیدیم پیامدهای پرهزینه آن را. حوادث انتخابات 

مان کشور، پیامدهای ه آمد نفتیها و توقف روند تکاملی کشور و نابود شدن بیش از هزار میلیارد دلار دریسوزو فرصت

شود و یک میبود که گمان کردید با حذف یک جناح، کار مدیریت این کشور یکسره  ۱۳۸۲تصمیم خطای شما در سال 

خواهد براند و همه این ها نشان از ناآگاهی از فرایندهای اقتصادی رات کشور را به سویی که میتواند بی تشویش، مقدّجناح می

 و اجتماعی در دنیای مدرن دارد. 

بزرگان کشور، شما اکنون دو راه دارید. یا تلاش کنید که به هر قیمتی از ورود مجدد رقیب به بازی سیاست جلوگیری کنید 

و یا این که اجازه دهید شرایط یک بازی  ؛رو است در پیشِ بازی حذفی جدید در انتخاباتِکه این به منزله زدن سوت یک 

ستگی تازه و همب مهیا کنید و موجب شکل گیری یک وفاق عمومیمنصفانه فراهم آید و لوازم مشارکت حداکثری جامعه را 

لاش برای حذف رقیب و آغاز یک بازی ملی برای کمک به عبور عقلانی کشور از بحران های در پیش رو شوید. چرا که ت

باقی مانده برای هر دو تیم را و برای کل جامعه را مستهلک کند و مقدمات یک سقوط  تواند آخرین انرژیمیحذفی جدید 

 اقتصادی فراگیر را برای کشور فراهم آورد. که در این صورت هر دو جناح و کل جامعه ایران خسارت خواهد دید.

یک بازی حذفی تازه را در کشور  ۹۴ اسفند در انتخاباتکه مراقب باشید  و را تکرار نکنید ن خطابزرگان کشور، ای

آینده کشور را  و خطری و خسارتی دهها برابر بازی حذفی پیشین خواهد داشت ،تازه کلید نزنید که اگر چنین کنید این بازیِ

 به کلی دگرگون خواهد کرد.

هایش جان سالم به در بردیم به علت این بود که آن بازی در زمانی شروع همه خسارتاگر ما از بازی حذفی پیشین با 

رویه  واردات بیذخایر ارزی ما خوب بود،  اقتصاد رو به رونق بود، شد که کشور با انباشت منابع و سرمایه ها روبه رو بود.

 درآمدهای ،ن بود، منابع آبی ما به نقطه بحران نرسیده بودهای تولید ما را ویران نکرده بود، نرخ تورم و بیکاری بسیار پاییبنیان

تحریم  نشاط ملی و اخلاق عمومی سقوط نکرده بود، ،اجتماعی یسرمایه اعتماد و نفت چشم انداز رو به افول کنونی را نداشت،

ت میلیون و پنهان به مرز هش ها بنیان های اقتصاد ما تضعیف نکرده بود، فساد به مرزهای نجومی نرسیده بود، بیکاری آشکار و

نظام اداری ما به این چنین ناکارآمد نشده بود. آقایان امروز ما با تهی  سرانجام و حاشیه نشینی به مرز یازده میلیون نرسیده بود

 رو هستیم و آغاز هر گونه بازی حذفی جدید به سرعت کشور را به سوی بحران خواهد برد. ما فقطشدگی گسترده منابع روبه

در یک همبستگی ملی گسترده و در یک فضای اعتماد آمیز و در بستری از امید و نشاط و همکاری ملی خواهیم توانست از 

  های در پیش رو عبور کنیم.بحران

و مانند سابق نمی تواند سیاست های مشابه  است دی جهانی شدههایران پس از پذیرفتن برجام وارد تع، فقهای عظام

های تفاهم لغزان و شکننده با دولت به اجرا گذارد. را با فرض این که مصالح داخلی به بیرون از مرزها ربطی ندارد، ۸۸و  ۸۴سال 

کس، وضعیتی است که آن را ماراین وضعیت مشابه  ستانه جنگ پیش برد.آ لغو شود و ما را دوباره تا بار می تواند جهانی هر
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کنند، آمادگی نامطلوب پیشین زیست میبازگشت به وضعیت  و نگرانی از مومردمی که زیر سایه ترس مدانامید. می بناپارتیسم

له بخشی و برون برای فیص یوحشتناک نهاییبه انتخاب دست  ،تحمل ناپذیر مداوم و برای خلاصی از ترس کنند تاروانی پیدا می

 بزنند. از این وضعیت  شدن

رس و نگرانی ثباتی و تو فراگیر، شرایط عبور کشور از بی اگر با در انداختن یک انتخابات پر نشاط ،محترم آقایان

ماند میهمچنان در رکود  ۱۳۹۵اقتصاد ایران در سال « عدم اطمینان»را مهیا نکنید به دلایلی که گفتم یعنی تداوم شرایط  مداوم

ریاست جمهوری است و آینده سیاسی کشور در ابهام است، فعالان  نیز به علت آن که سال انتخابات ۹۶ل و آنگاه در سا

ما  رکود خواهد ماند. اما این دو سال برای شود و بنابراین اقتصاد همچنان درمانند تا تکلیف روشن همچنان منتظر می اقتصادی

یکاران ما افزوده شوند به تعداد ببسیار خطیر خواهد بود. یعنی با تداوم رکود نه تنها دو میلیون نفری که تازه به بازار کار وارد می

د گشایشی ه امیل است بی و تعطیلی بنگاههایی خواهیم بود که چند ساگخواهد شد بلکه با تداوم رکود ما شاهد امواج ورشکست

داشته اند. اگر چنین امری رخ دهد، نظام بیمه و تامین اجتماعی ما رغم زیان ده بودن، خود را سرپا نگهدر اقتصاد ایران، و علی

ازنشستگان ب ی تامین وجوه لازم برای پرداخت مستمریمنابع روبه روست و در پایان هر ما براگسترده که هم اکنون با کسری 

 تواند از بیکاران جدیدمیچرا که نه تنها ن شد مرحله بحران خواهدوارد  بخشی از دارایی های خویش است به فروش  مجبور

که تشدید فشاری  خورد. این را بیفزایممین بست بر نیز به ب کنونی حمایت کند بلکه در تامین حقوق چندین میلیون بازنشسته

ند عاجز آنها هست ر زندگیان را از تامین نیاز هشت تا ده میلیون بیکاری که سربابر خانواده ها خواهد رفت و آن بواسطه که

را  یفقر و بیکاری و آوارگی نبوده است، شرایطجز  کشورشان از این حاشیه نشینی که سهم یازده میلیوندر کنار  ،خواهد کرد

 ،اعتراض یک ،یک انفجار ،بینی نشدهپیش، یک اعتراض یک مرگ ناگهانی ،یک حادثه ،یک جرقه وجود خواهد آورد کهبه

نشینان اجتماعی نظیر اعتراضات فقرا و حاشیهتواند امواجی از بحران میحرکت نامعقول  یک جا وسخن نابهیک  ،یک تحصن

 و پابرهنگان را برانگیزاند.

ه ست بد باشیم یایا سکوت کنیم و شاهد درهم ریزی اگر ما با شورش پابرهنگان روبه رو شویم دو راه داریم.  

های مدنی که گان مانند روشنفکران و دانشگاهیان و حتی شورشزنیم. تفاوت اعتراضات گروههای نخببار بسرکوب خشونت

پابرهنگان این است که دو مورد اولی رهبری پذیر است. یعنی آنان نوعی  طبقه متوسط شهری در آنها مشارکت دارد با شورش

گردند میپذیرند. پس با درخواست رهبرانشان به خانه باز میو افرادی را به عنوان رهبری خود  سازمان غیررسمی مدنی دارند

شوند . اما وقتی فقرا و حاشیه نشینان و پابرهنگان که وضعیتشان محصول مییا وارد یک فرایند گفت و گو و تعامل و مصالحه 

ان وقتی نیستند. آن بردارکنند، رهبری پذیر و مدیریتمی شناکارایی مدیریتی ما در چهار دهه گذشته است اعتراض و شور

گویی وفتشوند. یعنی فرایند گمیدهند یا وارد فرایندی خسارت بار میشورش خود را آغاز کردند یا تا دستیابی به نتیجه ادامه 

های سرد  شود آنان نیز سلاح اگر به آنان شلیک و دارندبزند آنان نیز سنگ و چوب برمیگیرد. اگر پلیس آنان را میشکل ن

 شورش با ، اراک، قزوین و مشهداسلام شهر در اوایل دهه هفتاد شمسی در آورند. جمهوری اسلامی یک بارمیو گرم بیرون 

داند چقدر خسارتبار است. خسارتهای فیزیکی و اقتصادی هر یک از این شورش میو  رو شده استبهمحدود پابرهنگان رو

 بود. ۸۸و آتش زدن اماکن دولتی و عمومی( بسیار فراتر از خسارتهای کل اعتراضات مدنی سال  نشکست های محدود )نظیر
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هایی از تهران از کنترل خارج شده ویان شورش کردند و چند روز بخشدانشجفقط  ۱۳۷۸در سال که  یادمان نرود

جرا را مذاکرات ما پذیر بودند و در نهایت هم همینبود و کل تهران ملتهب بود. با این حال دانشجویان رهبری پذیر و مذاکره 

طبقه متوسط شهری اعتراض کردند که چند ماه کل کشور در التهاب و بحران نیز  ۸۸در اعتراضات پس از انتخابات  ختم کرد.

داشت. اما ن ،وسعتی که داشتمتناسب با بود. با این حال آن اعتراضات نیز هم رهبری پذیر بود و هم کنترل شده و خسارتی 

نه مذاکره نان آشکل بگیرد آنان دیگر  پابرهنگانحاشیه نشین و فقیر دست به اعتراض بزنند و شورش  ،اگر میلیون ها بیکار

هم ریزی وضع خواهند و تا دروضع موجود را نمیپذیرند و نه رهبری پذیر. آنان هدف روشنی نخواهند داشت آنان فقط 

 ند.دهموجود به شورش خویش ادامه می

که با ایده های او و اجرای هدفمندی یارانه ها ـ اقتصاددان ارشد دولت نهم و دهم  بلکه گویم،میمن ن این را قایانآ

ده است که اکنون در تحقیقی به این نتیجه رسیـ ی گسترده و پر هزینه شد لاقتصاد کشور وارد دوره ای از بی ثباتی و بی تعاد

شما اکنون با لشکری از بیکاران و فقیران و حاشینه آری برابر شده است.  دو ۹۲تا  ۸۲سالهای تعداد فقیران کشور در فاصله 

 نشینان روبه رو هستید.

رد؟ رو شویم نظام چه خواهد کاطق کشور با شورش پابرهنگان روبهاکنون اگر با تعمیق بحران اقتصادی در تمام من

شونتی تواند به فروپاشی ملی بینجامد. و اگر سرکوب کند بی گمان به خمی ریزد و حتیمیاگر عقب نشینی کند انتظام ملی فرو 

خواهد کرد  گریکشور را وارد فاز امنیتی و نظامیکه حتی اگر موفق شود، برای دو دهه شد خونبار و گسترده گرفتار خواهد 

ای تلقی بیاورد کشور ورشکستهدانیم که در قرن بیست و یکم کشوری که در مدیریت داخلی اش به نظامی گری روی میو 

 نجامد.اتواند به شکست و فروپاشی جمهوری اسلامی بیکه میرو خواهد شد می شود و از طرف دنیا نیز با فشارهای عظیم روبه

راه اعتراض شهروندان نسبت به فضای بسته و تک صدایی که راه مشارکت و حیات شهروندان را در همه از این گذشته، تنها 

نند. امواج دانیز می« اعتراض سفید»بندد، اعتراض سرخ و شورش نیست. شهروندان سیاسی، اجتماعی و اقتصادی می هایحوزه

تفاوتی و کرختی اجتماعی، اعتیاد، لودگی، فساد و تخریب ارزشهای اجتماعی، از انواع اعتراض سفیدند خروج از کشور، بی

 آورند.کنیم، به آن روی مییم و ناامیدشان میبندکه وقتی راه مشارکت مدنی را بر شهروندان می

ها و تهدیدها رخ ندهد، کمترین پیامد انحصاری شدن انتخابات و یکدست شدن اما گیرم هیچکدام از این نگرانی

خورد. در چنان مییابد و دولت روحانی در نجات اقتصاد ایران شکست مجلس آینده این خواهد بود که رکود تداوم می

تا کشور وارد بحران اقتصادی و ناامنی اجتماعی شود و زمینه را برای برآمدن یک دولت شرایطی همه چیز آماده خواهد بود 

ه را هر اند و تحقق این انتظار فروخفتمردم ایران هزار و چهارصد سال است به امید منجی نشستهکند. نظامی سرکوبگر آماده می

یک چهره نظامی وارد کاخ ریاست جمهوری ایران شود  به بهانه ایجاد امنیت،بینند. اگر در دوره بعد میای از گاهی در چهره

به منزله پایان عصر دموکراسی تکاملی جمهوری اسلامی خواهد بود و نظام سیاسی ما بر روی ریل تازه ای قرار گرفت که با 

گر رکوبس غیر دموکراتیکِ یبسته ا به سوی یک حکومت اسلامیِساله گذشته متفاوت خواهد بود. در واقع م ۳۷کل مسیر 

 ویکم معلوم است.هایی در قرن بیستکه البته سرنوشت چنین حکومت پیش خواهیم رفت
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در مدیریت کشور موفق شود و اگر شما شرایط لازم  یازدهمآقایان. به گمان من اگر کل نظام همت نکند که دولت 

ی رفراگیر را فراهم نیاورید که از همه قشرهای کشور نماینده ای به مجلس برود و ضریب امیدوا برای برگزاری یک انتخابات

، آنگاه ممکن است دولت روحانی به آخرین دولت دموکراتیک جمهوری اسلامی نبریدو نشاط و مشارکت در جامعه بالا 

ل و در داخدولت یازدهم  شعار و مشی وبی نیست.تبدیل شود و این نه برای جامعه ایران و نه برای جمهوری اسلامی فرجام خ

 ن دولتیدادن چنی شکست بدان پایبند است. است که نشان دادههم و در عمل  است و امید بوده ، تدبیراعتدال ،کشوراز خارج 

برخورد  اگر هم این .شکست دولت نیست شکست اعتدال و به سیاهی رفتن امید است و انحصارگرایانه، های افراطیبا رویه

 ، نیازی نیست که کشور را وارد یک بازی پرهزینه تازهبرزمین ناکامی فرو افتد که دولت روحانی ای استقاطع حذفی مقدمه

کشاند با فهمد و اگر احساس کند تداوم دولتش کشور را به تنشی تازه میمی را وگو است، منافع ملیکنید، روحانی اهل گفت

 و شت هزینه  حذف دولتش را ملت ایران بدهد.ااو نخواهد گذ ،کافی است به او ندا بدهید خاطر کناره خواهد گرفت،طیبِ

سیاسی  هایپی جناحدرپی. چرا هزینه حذف شدشد و باید با خاتمی میدر گذشته باید با هاشمی میکه  است همان کاری این

 را ملت ایران باید بدهد؟های سیاسی که یک جناح یا شخصیت
ترین ترین رکن نظارتی و ابزار اصلی اعمال نظارت مردم بر نظام تدبیر است؟ اصلیر نه این که مجلس مهممگبزرگان، 

س های سیستم است. آیا این همه مجالکژکاردیتصحیح  کارکرد مجلس پس از قانونگذاری، نظارت عمومی، کنترل فساد و 

جز این که   ؟رش فساد در نظام تدبیر ما شدندگست از مانع شورای نگهبان شکل گرفتندگذشته که با نظارت استصوابی 

ی است ایم؟ این جدای از بلایاداری به یکی از فاسدترین کشورهای جهان تبدیل شده نظام های منتشره، ما از نظربنابرشاخص

د خود را در نبای . آیا شورای نگهبانبر سر منابع آب و محیط زیست و درآمدهای نفتمان آوردیمبا یک نظام تدبیر ناکارآمد 

 یک زا سیاسی با این همه کژی و ناکارآمدی ایجاد این شرایط مقصر بداند و روش خویش را اصلاح کند؟ اصلاح یک نظام

 ماعیو برآمده از مشارکت فراگیر همه گروههای اجت گو و کارشناسیمجلس یکدست ساخته نیست. تنها مجلس فراگیر، پاسخ

 بینجامد.و اصلاح آن قی بر عملکرد سیستم تواند به نظارت حقیاست که می

ن مندتریو دستان لرزان خویش منگرید. شما اکنون قدرت حیفنبزرگان شورای نگهبان. به هوش باشید. به پیکر 

اثر کنید، یهای آن را بها و موفقیتتوانید آینده دولت روحانی را به بازی بگیرید و همه تلاشمردان ایرانید. با یک تصمیم می

ت ها پیوند بزنید ونخش ها وها و تنشرا به زنجیره ای از به بی ثباتی سرنوشت اقتصاد ایران را دگرگون کنید، آینده نسل بعدی

خواهید به راحتی جمهوری اسلامی را به میتوانید سرنوشت جمهوری اسلامی را به شکل تازه ای رقم بزنید. اگر و حتی می

وادث آینده را توانید سیر حتبدیل کنید اکنون وقت آن است.  شما می ن از نوع شیعی آنیعنی به یک عربستا حکومت اسلامی

ریم و ملت آو نظامی بر سرکار جمهوربه گونه ای رقم بزنید که در آینده ای نزدیک ما چاره ای نداشته باشیم که یک رئیس 

توانید آرام آرام باقی مانده میایران هم با ذوق و شوق به چنین فردی رای خواهد داد. پس از آن به راحتی و بدون تنش 

سازوکارهای دموکراسی را در ساختار سیاسی کشور کم رنگ و حذف کنید. اکنون ابر و باد و مه و خورشید و فلک در 

د این هدف را محقق کنید. اما زنهار که این بیشه خوفناکی است که هزار دیو و دد در آن خدمت شما هستند تا اگر تمایل داری

 نخواهد رفت. آرمیده است و کسی که در آن پای بگذارد به سلامت برون

http://www.renani.ir/


 (www.renani.ir:   منبع)             نگهباننامه محسن رنانی به شورای              آینده ایران در دستانی لرزان   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
18 

ها در مسائل ملی از روی ترس بوده است. همکاری های میان جناحتاکنون همکاریهای موردی و ائتلاف آقایان،

ستان برجام، از این دست بود. ائتلافی که منشاء ترس دارد، شکننده است. ما نیازمند ائتلاف و همکاری پایدار ها در داجناح

. رونداست که به سرعت به سوی بحرانی شدن میهایی چالش و کشور ما انباشته از مشکلاتهمه گروههای نخبگان هستیم. 

بنابراین  .و با سطح بالایی از اعتماد و همبستگی ملی امکان پذیر است ها فقط با همکاری همه نخبگان کشورمدیریت این بحران

دین ایشان نما اقتداری و با وجود حضور مقام معظم رهبر را در دوره های سیاسی کشورو شکاف بخش بزرگی از مشکلات باید

ر ملی داریم های نمادین فراگیایههای کاریزماتیک و سرمما دیگر نه فرصت کافی، نه منابع کافی و نه چهره. حل و فصل کنیم

فصل اختلافات استخوان سوزی را که جامعه ما را پاره پاره کرده است، به بعد از دوره ایشان منتقل کنیم. وکه بخواهیم حل

های تخریبی و معضلات رفتاری که در این سالها در میان بازیگران ارشد سیاسی کشور ها، حرکتها، تنشبنابراین همه شکاف

شان حضور ایشان و با اقتدار ای دوره پدیدار شده است و کشور ما را گرفتار دور باطلی از حذف و تخریب کرده است باید در

بویژه  د.پاره خواهیم کرایم، بعد از ایشان کشور را پارهی که ایجاد کرده«نفوذ ناهمگن»گرنه با این ساختار و ،وفصل شودحل

پدید آمد نهاده شود؛ و به گمانم اکنون عقلا و بزرگان هر دو جناح  ۸۸لازم است نقطه پایانی بر نقار و شکافی که در انتخابات 

عرصه سیاست، عرصه جولان عشق و نفرت نیست، عرصه حاکمیت عقلانیت است. عشق و کنند. این ضرورت را تایید می

 کند!دیگری که قیمت نفت به بالای صد دلار صعود می لاییط هامان را بگذاریم برای دورهنفرت

به  یندهی آتوانستیم در عبور کشور از بحران هامیکه  را های نمادینیسرمایه ها وچهره ما متاسفانه بخش عظیمی از 

مراه خود هان ها با های مختلف جامعه را در عبور از بحرآنان تکیه کنیم و از همراهی آنها بهره ببریم و با حضور آنان بخش

اید همانند مان بهای نمادینو توجه نکردیم که از چهره ؛ایمیا حتی محصور کرده قدرت و، بیبی اعتبار حذف، تخریب، ،کنیم

 تواندمین ایسر و بی راهبر و بی سرمایه نمادین مانده است که هایی از جامعه ما بیامروز بخش مان حفاظت کنیم.آثار تاریخی

ه امروز بخشی از فروپاشی سوری .سیال و بی مهار تبدیل کند یما را به یک جامعه یها جامعهو در بحران خطرناک باشد بسیار

 های نمادین ملی بود.رمایهناشی از این بود که جامعه سوریه فاقد س

و فصل  نظام حل ان سیاسی داخلنخبگ با مشارکت جمعیِهای کشور را به سادگی و توانستیم چالشما روزگای می 

ب فقط و فقط با مدیریت و راهبری رهبر معظم انقلا ای کهنون در آستانه بحرانی شدن هستند به گونهها اکاما آن چالش ،کنیم

انگیز همه قشرها و گروههای ها نیازمند حضور واقعی و امیدوارانه و نشاطاما این حل و فصل .خواهند بودحل و فصل قابل 

ت گیرید. ما فرصری اسلامی نانقلاب و از جمهو از رهبری معظم ،عه ایراناین فرصت یگانه را از جام ،ابراینبنکشور است. 

 یباید همه ران های در پیش روبرای عبور از بح .دداریم ما را به بحرانی تازه گرفتار نکنین خطاهای گذشته نچندانی برای جبرا

های وفصل بحرانوفصل مناقشه اتمی شرط لازم برای حلکه حل امنوشتهتر بارها من پیش .جامعه همت و مشارکت کنند

 وگوی فراگیر ملی و رسیدن به یک برجام داخلی در میان نخبگاناقتصادی کشور است. اما شرط کافی، درانداختن یک گفت

 ؟نین نکنیموگو کنیم، چرا با دوستان چگفت با دشمنان سیاسی کشور است. اگر ما برای مصالحمان توانستیم

نه و با چوب فت بگذاریم ۸۸انتخابات مناقشه  خط پایانی بر با اعلام آشتی ملی ضروری است که اکنون نه تنها بنابراین

سال گذشته، همه آنانی را که جرم خصوصی  ۳۷اعلام عفو عمومی برای کل  بابلکه باید  نکنیم،این چنین جامعه را شرحه شرحه 
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سال است خلبان هواپیمای انقلاب به سرنشینان این  ۳۷وارد دایره نظام کنیم. چرا  ،صی ندارندو شاکی خصو اندمرتکب نشده 

 کشور اعلام نکرده است که کمربندها بگشایید که ما وارد شرایط عادی شده ایم؟ 

یم آنگاه دریوزگی کن ،خرج کنند دلار د و هزارتوریست که یک هفته به ایران بیاین چرا ما باید برای آمدن چند صد

ایرانی  فراهم نکنیم. هر ،برای بخش بزرگی از حدود چهار میلیون ایرانی خارج از کشور شان رابه سرزمین مادری فرصت تردد

آورد. این میمقیم خارج که یک بار در سال به ایران تردد کند به اندازه ده توریست با خود ارز و منافع اقتصادی به کشور 

ک همه ایرانیان به یآورند، اگر احساس کنند کشور به ثبات رسیده است و نظام به میکه آنان  ایه هایی استجدای از سرم

 کند.مینگرد و حقوق آنان را ایفا میچشم 

 .اما متاسفانه شواهد حاکی از آن است که گویا بزرگان کشور در شورای نگهبان متفطن شرایط خطیر کشور نیستند

توسط  شدن انتخاباتو قطبی افراطی  هایم دربارهنگرانی، از های سه ماه اخیرم در مورد انتخاباتسخنرانیا و وگوهمن در گفت

واهد ای را ختازهدانستم که شورای نگهبان خودش کلید یک بازی حذفی کامل میاما ن ،گفتمسخن میناح ها هر یک از ج

که آینده فضای سیاسی ایران همچنان یک طرفه خواهد بود بنابراین  دهدمیو عملا بسیار پیش از موعد به اقتصاد ایران پیام زد 

 ینده وجود نخواهد داشت.ویر روشنی از ثبات در ایران آتص

درصد داوطلبان  ۵۵بیش درصد از داوطلبان مجلس شورای اسلامی و   ۶۰ حدود متوجه هستید که حذف بزرگان آیا

کشور وارد  ازبا توجه به این که این کاندیدها از خارج عانی آن را مرور کنیم. چه معنی است؟ بیایید با هم ممجلس خبرگان به 

وسط فرض کنیم کل کاندیداها به طور متتوانیم میو همه شان فرزندان همین کشور و  محصول همین نظام اند بنابراین اند نشده

به معنی  درصد از آنان ۶۰حذف  در این صورت .هستندنماینده و انعکاس دهنده منافع کل گروههای اجتماعی و سیاسی کشور 

داند و از حضور آنان در سپهر سیاسی میو احتمالا آنان را معارض داند جامعه را خودی نمی از درصد ۶۰این است که نظام 

 قدرت وحشت دارد. و البته این اعتراف خوبی نیست. 

اش این یمعن .«ا را ندارند و ما آنان قبول نداریمظر مها معارض نیستند بلکه معیارهای مورد ناین»ممکن است بگویید 

ه است که و این به معنی اعتراف نظام سیاسی ب یا اصولا فاسد و جانی هستند.و یا به نظام یا به اسلام اعتقاد ندارند  اینان است که

افرادی  به درصد جامعه را ۶۰ سال با مصرف تمام منابع آب و خاک و نفت این دیار، دستاوردش این بوده است که ۳۷در این 

 سال است مدعی است ۳۷و این اعتراف به شکست نظام سیاسی است که  کرده استبی دین، بی قانون، فاسد و جانی تبدیل 

 محمدی است و مرکزیت انقلاب اسلامی را در دست دارد.  ام القرای اسلام که

 وهای خوبی هستند و مشکل اخلاقی  ندارند، آدمهای یاد شده را اینان هیچکدام از توصیف»ممکن است بگویید 

این است که یک گروه انحصار طلب کشور  این سخن. آنگاه پیام «آیدمیخوشمان ن یا افکارشان دینی هم ندارند اما ما از آنها

گذارد غیر از وابستگان و نزدیکان و ذینفان خودش به قدرت نزدیک شوند. این میرا در دست گرفته است و به هیچ قیمتی ن

های آینده خواهد درصد از جامعه و احتمالا عدم مشارکت و همکاری آنان در حل و فصل بحران ۶۰به معنی حذف و ناامیدی 

 های آینده دامن بزنند. نکنیم که به بحرامیاگر نگوییم با این کارمان به طور بالقوه  آنان را آماده  ـبود 
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هزار نفر که داوطلب شده اند، معدل و نماینده جامعه ایران نیستند؛ جامعه ایران  ۱۲نه اصولا این »ممکن است بفرمایید 

جامعه خوبی است اما متاسفانه در این انتخابات عمدتا آدم های مساله دار و فاسد و منفعت طلب و بی دین آمده اند داوطلب 

عنی این م .«منزه زیادی که در این جامعه هستند نیامده اند کاندیدا شوند توانمند و پاک و گانهای خوب و نخبانسان شده اند و

ک شدن اند و معتقدند نزدیسخن این است که نخبگان سالم و نمایندگان واقعی جامعه دیگر از اصلاح این سیستم ناامید شده

شان ندارد و این سیستم نه قابل اعتماد است و نه اصلاح شدنی و بهتر است خود را به این سیستم خیری برای خودشان و جامعه 

خواران  دینان و فاسدان و رانتگرفتار نکنند. و برعکس امروز جانیان و مجرمان و بی ،آلوده و مضمحل در مشکلات این سیستمِ 

ه سر و مصون ماندن از مجازات و تعقیب این است کاند که بهترین جا برای کسب منافع بادآوره و بی دردبه این نتیجه رسیده

وارد نظام سیاسی شوند و به قدرت پیوند بخورند. پس آقایان این توجیه هم توجیه خوبی نیست و به معنی پایان پویایی و آغاز 

ر رسیده است ینظام به مرحله اضمحلال برگشت ناپذ ،افول یک سیستم است و به این معنی است از نظر اکثریت نخبگان جامعه

 رود.میاصلاح آن نو امیدی به 

ی به تنهایی سیاس بر زمین افتاده است باری نیست که دولت و یا حتی نظامکه اکنون اقتصاد ایران  بارِ  ، این،آقایان 

ن بیاید. اکنون تا شاید از این فروماندگی بیرو دقیام کند و زیر این بار را بگیرل ملت ایران باید ک بتواند آن را از زمین بلند کند.

 یداد را این بار شما بفشارید تا همهبه شما  ۹۲فرصتی تاریخی دارید که دست آشتی که بخش محذوف جامعه ایران در خرداد 

 .ن بار قیام کندایفراگیر برای بلند کردن  یبا اتحاد بتواند ملت ایران جامعه وارد عصر تازه ای نشاط و همبستگی و امید شود و

همچون  و نه یک جناح اعتماد کنید و دست از این خط کشی های معوج بردارید و خود را نماینده یک ملت ببینیدبه ملت ایران 

آنان را ملتمسانه وارد همکاری برای مقابله با بحرانهای و را به مشارکت بطلبید  قشرها و گروههای ملت ایران همه زمان جنگ

ورم دو رقمی چهل سال تبا  جنگ که اکنون جنگ با بلندترین رکود هفتاد ساله اخیر و ؛تماعی در پیش رو کنیداقتصادی و اج

یاز به نمتنوعی که دامن گیر جامعه ایران شده است  هایدر ایران که در تمام جهان بی نظیر بوده است و جنگ با فساد و تباهی

 نها در سایه اعتماد و احترام به ملت ایران محقق شدنی است.یک عزم ملی و مشارکت همگانی دارد و این عزم ت

ها اسایی فتنهشنمان اگر شما در عالم سیاست فتنه شناسید امثال من نیز تخصص دانشگاهیکنم: میبه صراحت عرض 

با همکاری  ۱۳۸۲از سال ت. به شما زنهار میدهم که فتنه تازه ای در عالم سیاست ایجاد نکنید و به فتنه ای که در عالم اقتصاد اس

و  اقتصادی سپهرتا همه با هم بتوانیم فتنه ای که به زودی در دو جناح سیاسی اصلی در این کشور آغاز شده است پایان دهید 

چپ  نه که سیلاب ،آن همه ما را خواهد برد گرنه سیلاب شروع خواهد شد را سامان دهیم و به تبع آن در سپهر اجتماعی ایران

 شناسد و بس.مینه اصلاح طلب نه اصولگرا. سیلاب فقط قدرت تخریبی خود را  ،نه راستشناسد می

وقتی مقام معظم رهبری از همه ملت حتی کسانی که نظام را قبول ندارند برای حفظ کشور دعوت به مشارکت 

هبری وقتی ر درخواستکنند به منزله این است که این عزیز به دشواری شرایط در پیش روی کشور آگاه است. میدرانتخابات 

 آماده کنید. ـ حتی آنانی که قبول ندارید راـ خواهد شد که شما هم شرایط مشارکت همگانی همه قشرها را محقق 

نگرد و ب سود بانکیبیند. به جای آن که به نرخ می در این لحظه از تاریخ، اقتصاد ایران همه چیزش را در شماآقایان 

ر بنگرد به جای آن که به تغییرات نرخ دلا ؛نگردمیتصمیم بگیرد که سرمایه گذاری کند یا نه به حرکات چشم و ابروی شما 
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زی و وزیر اقتصاد کبه جای آن که به مصاحبه رئیس کل بانک مر ؛نگردمی شماکه صادرات را بالا ببرد یا نه به تغیر لحن کلام 

س از آزاد شده پ به مقداردلارهای به جای آن که ؛و مواضع شماستها ها، خطبهها، سخنرانیکند مشتاق شنیدن مصاحبه توجه

شود میود مشه شمامات یدر تصمکه اجرای برجام توجه کند به علایمی که از ثبات، دوراندیشی، عقلانیت و وحدت آفرینی 

ن پیشتر در م اقتصاد ایران منتظر تصمیمات دوراندیشانه شماست این فرصت را از جامعه ما دریغ نکنید.. آقایان شودمیخیره 

« های شکستههپنجر»کند به عنوان از اقداماتی که چهره اقتصاد ایران را تیره و مشوب می« اسیدپاشی به چهره اقتصاد ایران»مقاله 

 اقتصاد ایران تبدیل نشود. «دروازه شکسته»به  ۹۴یاد کردم. مراقب باشید که انتخابات اسفند 

ید که تقلید از متخصص در امری که تخصص اهبزرگان شورای نگهبان، شما از کودکی در گوش ما زمزمه کرد

ایم اکنون اگر حکم خود را قبول دارید بر شما واجب است در کرده در فقه از شماها تقلیدما عمری است  .نداریم واجب است

بویژه جامعه  از جامعه علمی کشورن تقلید کنید. لطفا آتخصص ندارید یعنی حوزه اقتصاد سیاسی ایران از متخصصان امری که 

ان است بر شما حوزه اقتصاد سیاسی ایر جدییکی از کارشناسان  آنگاه اگر دریافتید که محسن رنانی تفسار کنیداقتصادی اس

به این حکم فقهی خود عمل کنید. نظر کارشناسی من این است  که شده استشود که از او تقلید کنید. یک بار هم میواجب 

ماعی تواند به درهم ریزی های اجتمیتعمیق رکود و گسترش بیکاری و درهم ریزی اقتصادی ایران که برای جلوگیری از  که

اعتماد و نشاط  کنید و اتحاد وبرگزار  ترین طیف ممکن از داوطلبانمومی با گستردهیک انتخابات عو سیاسی خطیر بینجامد، 

رد را  تنه آنانف مشارکت در تایید داوطلبانی که به بهانه برای رهبری مقام معظمکه از ملی را تقویت کنید بلکه احوط آن است 

 .اخذ کنید مجوزات لازم را ،صلاحیت کرده اید

ها مونه از تحلیلبه چند ن تر کنم لازم باشد و بار مسئولیت شما را سنگینبرای آن که سخنم را جدی بگیرید  مبه گمان

برای برخی فعالان اصلاح طلب مجلس را  «مهاجرت به درون»نظریه  ۱۳۸۱های پیشین خود اشاره کنم. در سال و پیش بینی

ور برای ده تا زاع حذفی بکشد کشو پیش بینی کردم که اگر نزاع میان اصلاح طلبان و اصولگرایان به یک ن ششم مطرح کردم

و تنش میان دو جناح منابع کشور را هدر خواهد داد. و البته توصیه من کاهش سطح پانزده سال به بن بست خواهد رفت 

بود. و البته آن زمان هیاهوی نزاع دو جناح چنان فضای «( مهاجرت به دورن»کنشگری سیاسی از طرف اصلاح طلبان )با عنوان 

 کرد. میکرده بود که کسی به تحلیل دانشگاهیان توجهی ن کشور را پر

با اعتباری حدود یک هزار  را به عنوان یک طرح اشتغال آفرین« طرح ضربتی اشتغال»دولت هشتم  ۱۳۸۱در سال 

ای به مجلس تقدیم کرد. من به عنوان یک کارشناس اقتصادی به یک جلسه غیرعلنی و را در قالب لایحه میلیارد تومان

این  هک اعلام کردم یررسمی که برای بررسی این لایحه در مجلس ششم تشکیل شد دعوت شدم. در آن جا من به صراحتغ

شود هزار اشتغال مورد نظر را ایجاد کند بلکه پیامدهای دیگری هم برای اقتصاد دارد که باعث می ۳۰۰تواند طرح نه تنها  نمی

وذهای ما از جنس نف اقتصادی-نظام سیاسیشکل دهد. نگاه من این بود که  تغییریا متوقف شود  ،پس از یک دوره کوتاه

ای از قدرت در دست گروه یا جناح خاصی است و چون این گروههای و هر پارهیعنی یکدست و یکپارچه نیست  ناهمگن است

در  رگ همگرا کند. بنابراینهای خویش را برای تحقق اهدافی بزتواند تواناییقدرت با هم همکاری ندارند کلیت نظام نمی

ایجاد  .حداکثر تعداد معینی اشتغال جدید ایجاد کند تواندمی های طبیعی خود در هر سالتوانایی چنین شرایطی اقتصاد بر اساس
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چنین  نابراینب که اکنون وجود ندارد. های نظام سیاسی استفراتر از این مقدار نیازمند همکاری خیلی جدی کلیه بخش یاشتغال

مقامات  رخی ازب کوتاه مدتی بعد تواند با یک حرکت انقلابی دو برابر ظرفیت کنونی خود، اشتغال ایجاد کند.اقتصادی نمی

هزار میلیارد تومانی  ۴۷متاسفانه در دولت نهم همین طرح با اعتباری اعتراف کردند. همان دولت به ناکامی طرح ضربتی اشتغال 

جرا شد و ا و به منظور افزایش سه میلیونی اشتغال «طرح بنگاههای زودبازده»اشتغال( تحت عنوان برابر اعتبار طرح ضربتی  ۴۷)

به یک درهم ریزی تازه گرفتار کرد و به اهداف خویش نیز  نرسید. من در همان زمان نیز قطعیت شکست این اقتصاد کشور را 

 کردنود. با پرمند و عضلانی شخواهیم تنودر نظر بگیرید که می طرح را اعلام کردم. تعبیر من این بود که بدن لاغر و ضعیفی را

اع بیماریها شود بلکه به انواین بدن نه تنها قوی نمی معده این بدن به مواد غذایی مقوی در یک دوره کوتاه مدت، یکباره و سریع

ائات و به آن فرمان راند. اقتصاد اقتض توان با آن بازی کردای است که نمیاقتصاد موجود زنده شود.گوارشی نیز گرفتار می

 خویش را دارد که باید بشناسیم و مطابق آن عمل کنیم.

 پژوهشی، ه سال کار مداومپس از سآغاز کردم و  را« صاد سیاسی مناقشه اتمی ایراناقت»نگارش کتاب  ۱۳۸۴درسال 

 ن سه قوه و رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظامسرابرای مقام معظم رهبری و فقط در پنج نسخه تکثیر و  ۱۳۸۷در مهر آن را 

صفحه پیرامون مسائل اقتصادی مناقشه اتمی ایران تنظیم شده است پیش بینی کردم که  ۶۶۱در این کتاب که در ارسال کردم. 

تر و طعابا ابزارهای سیاسی، بسیار ق ر ایران رفع می شود اما اوباماآینده آمریکا شود خطر جنگ از س جمهوراگر اوباما رئیس

، فعالیت اتمی ما را به بن بست خواهد کشید و ما را به نقطه آچمز خواهد کشاند )دقت کنید این تحلیل از دولت بوشکارآمدتر 

ور برای انتخابات بعدی است(. بنابراین به مقامات کش هاست و اوباما کاندیدای دموکراتزمانی است که هنوز بوش بر سرکار ا

پیشنهاد کردم که پیشنهاد اوباما در دوره تبلیغات ریاست جمهوری برای مذاکره با ایران را بپذیرند و پیش از انتخابات، با او 

صد دلار  سال بالای وارد مذاکره شوند. همچنین در این کتاب پیش بینی کردم که قیمت نفت برای دوره ای بین پنج تا ده

ل ر کاهش خواهد یافت. امسال دهمین سال شروع نگارش کتاب و هفتمین سادلا ۳۰خواهد ماند و سپس به تدریج به حدود 

 «هاعبور تمدن»باز در این کتاب فصلی را به  ها محقق شده است.بینیتحویل کتاب به مقامات کشور است و هر دوی این پیش

اختصاص داده ام. پیش بینی من در ده سال گذشته این بود که به زودی جنگی در خاورمیانه  «رمیانهجنگ خداحافظی در خاو»و 

آغاز خواهد شد که خاورمیانه را به سرزمین سوخته تبدیل خواهد کرد. از زمان تحویل این کتاب به مقامات، هنوز هیچ واکنشی 

از طریق تارنمای رسمی خود منتشر کردم و  ۹۲کتاب را در سال از سوی مقامات، حتی اعلام وصولی، نداشته ام. من بخشی از 

 از ابتدای امسال نیز نسخه کامل این کتاب در تارنمای من در اختیار همگان است.

اول طرح هدفمندسازی یارانه ها در مناظره ای با مشاور  اجرای مرحلهپیش از شروع سال یک درست  ۱۳۸۸ آذردر 

یک  ظرف ثبات کنونی خطرناک است ودر دوره بی رئیس دولت دهم و رئیس شورای رقابت اعلام کردم که هدفمندسازی

به  اکل اقتصاد ایران ر نه تنهاسال چنان پیامدهای منفی خواهد داشت که دولت مجبور می شود ادامه آن را متوقف کند و 

 لکههای تازه می کند بگرفتار بحران را های کمرشکن خواهد آفریند و نه تنها دولت دهمبحران گرفتار خواهد کرد و تورم

ن است که ممک کل نظام سیاسی را وارد مشکلات بلندمدت تازه ای خواهد کرد کند وجامعه را نیز دچار فروپاشی اخلاقی می

 کل نظام سیاسی هشدار دادم که مانع اجرای این طرح شوند.و به  نجامداهای بعدی بیبه بحران
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همان گاه که اطرافیان  روز مانده به انتخابات ۲۱و  سه روز بعد از رد صلاحیت آقای هاشمی ۱۳۹۲ سوم خرداددر 

ابات یا اجماع خایشان با اشک و آه ستادهای تبلیغاتی را می بستند و به مسافرت می رفتند و اصلاح طلبان در کناره گیری از انت

که  «پیش به سوی رویدادگی»های موجود مردد بودند، طی نامه ای به آقایان هاشمی و خاتمی با عنوان اروی یکی از کاندید

ارف روحانی یا ع انبخش هایی از آن نیز در روزنامه شرق منتشر شد، اعلام کردم که اگر آقایان هاشمی و خاتمی بر روی آقای

ات چیزی که همگان تنها دو سه روز قبل از انتخاببه توافق برسند پیروزی او حتمی خواهد بود و با رای قاطع انتخاب خواهد شد. 

 باور کردند.

و یازدهم اعلام ی خویش خطاب به سیاستگذاران دولت هانیز به کرات حضوراً و در نوشته ۱۳۹۲در زمستان 

خروج از رکود، فاز دوم هدفمندی را اجرا نکنند و نیز وارد سیاست کنترل تورم نشوند و تمام حواس  درخواست کردم که تا

ر فرود اقتصاد ایران را به رکودی عمیق ت ،خود را بر خروج  اقتصاد ایران از رکود متمرکز کنند و اصرار داشتم که کنترل تورم

 خواهد برد. 

 ا جدی بگیرد.من اعتماد کند و آن ر سخنتواند تا حدی به نم شورای نگهبان میبنابراین با این پیشینه تحلیلی، به گما
 

ی یگر به خوباما سخن آخرم با مردم خوب کشورم: هموطنان عزیز، دستان لرزان پیران و بزرگان شورای نگهبان د

س ما اریم نقش بر زمین شود. پاین بزرگان است باشیم و نگذ انکه در دست این کشورآینده  ما خود باید مراقب .دهدکار نمی

از  حفاظتر دبه علت کهولت سن و هر کجا احساس کردیم آن بزرگان  باید درکنار شورای نگهبان بایستیم بلکه ،نه در مقابل

رخوردگی سناامیدی و  ثباتی وبی بر زمین مانو آینده فرزندان منافع ملی ما نگذاریمیم و ما پا پیش نه نافع ملی ما ناتوانندم

 افتد.فرو

پربسته،  سیاسی و مدنی فعالان دم فروبسته،، اقتصاددانان دلشکسته، روشنفکران کشورمو نگران مردم خوب  بنابراین

انه عرض صمیمانه و ملتمساید، بر گلیم سکوت نشستهاز ساختار قدرت بیرون از وطن نشسته و همه آنانی که خارج  ایرانیانِ

همه  ،ندارد وجودلوبی و مط هیچ دموکراسی کاملعث شود شما با انتخابات قهر کنید. کنم مبادا رد صلاحیت گسترده بامی

سی تازه اولین رئیس جمهور رنگین پوست را ارسال تمرین دموک ۲۴۰ از . آمریکا پسهستند در حال تکامل دموکراسی ها

هستند.  یتمرین وتکامل دموکراسنیز در حال پذیرفته است. و هنوز هیچ زنی به ریاست جمهوری آمریکا نرسیده است. آنان 

ن آافته موجود دفاع کنیم و از طریق عادلانه و تکامل نیمین دموکراسی نوپای شکننده و ناما هیچ راهی نداریم جز آن که از ه

انقلاب  ورش،ناامیدی، ش عظیم تر از راندن یک ملت به سوی ظلمی م. در قرن بیست و یکم هیچیرکشور را به سوی بهبودی بب

ی رخ دهد از ویکم اگر شورشی و انقلابدر قرن بیستم پایان یافت. در قرن بیست «انقلابهای انتقالی»عصر  هم ریزی نیست. و در

 چشم ماست.تجربه سوریه و لیبی در پیش خواهد بود. «انهدامی هایانقلاب»جنس 

ی این حال خطاها و دشواریهای بزرگعظیمی همراه بود، با انقلاب پیشین ما انقلاب عشق بود که با سرمایه اجتماعی 

. اگر در آینده در ایران انقلاب یا شورشی رخ دهد شورش های کور آکنده از نفرت از آن برای جامعه ما بر جای مانده است

 و جز تخریب ثمری نخواهد داشت. بود ای با سرمایه اجتماعی شدیدا تضعیف شده خواهددر جامعه
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و نه حتی از انقلاب نه از  ،آشوباز نه  ،نه از قهر ،گذردنه از سکوت می موجودراه حل عبور از تنگناهای  پس

نه و یک طرفه ین دموکراسی شدیدا محدود و ناعادلاآن مشارکت در هم یک راه داریم وما فقط و فقط  حاکمیت نظامیان.

 است.موجود 

ایان انسان است. جامعه یک سیستم و در شرع محمدی گناه است و در روانشناسی، پ گی استطای بزرنا امیدی خ 

ار در یک ب ما جامعه کنند.های آسی دارند که فقط در بزنگاههای تاریخی رو میهای زنده همیشه برگهزنده است و سیستم

 تکرار پذیر است.البته و این کار  برگه آسی را رو کرده است چنین ۹۲خرداد 

ان ایمان بیاورند به ایمانم شورای نگهبان را مجاب کنیم که ما را باور کنند،پیران نگران  بیایید همه با هم تلاش کنیم تا

و بکوشیم  وگو کنیمبا آنان گفت تشریک مساعی کنیم. و ما را از خویش بدانند و بگذارند در نجات این کشور همگی با هم

کنیم؟ ا نمیچرا دع و حتی از آنان دلجویی کنیم.ها را توضیح دهیم سوء ظن آنان را بزداییم، نگرانی آنان را مرتفع کنیم، ابهام

ت که ما نرم کند؟ این کاری اس کند، چرا ما باورمندان دعا نکنیم که خدا دلهای پیران ما را برخدا دعا میدر دنیایی که بشر بی

ان نشویم شکایت به اما اگر آنان دردمندی و دینداری و دغدغه مندی ما را باور نکردند نگر اکنون از دست ما ساخته است.

آنان را  . بنابراینبه زوی معبود خویش را ملاقات خواهند کردکه این پیران نگران  هستیم بریم چون مطمئنخدای بزرگ می

 یم.دهثباتی نمیتحریم، شورش و بی رنوشت خویش را به دست ناامیدی، قهر، سکوت،یم اما سگذارمیشان وابه خدای

یران آورد تا اجازه دهند ملت ابتابد و آنان را از نگرانی به در دلخستهبر قلب این پیران  که نور ایزدی کنیمدعا می

ما اگر اهستند در انتخابات شرکت کند. نماینده قشرها و گروههای مختلف این جامعه  قد و با حضور همه کاندیداهایی کهتمام 

قتی آنان را و حتی و داریم اختلافاند حتی وقتی با آنان شده ییدتا بین همان کسانی کهمانیم. ما از چنین نشد ما در صحنه می

یگر نباید ما د. گزینیممیبر ها راترینو اخلاقی را هاترین عاقل ،ها راکم خطرترین ،ها رابهترین ،نماینده افکار خود نمی دانیم

ندی که ما باید با همین رو .ببردفروپاشی به سوی  را ماای شود و وارد فرایند استهلاکی تازه تا اقتصاد و جامعه ما  اجازه دهیم

ردان دوباره ختندروان و بی مایگان،، بیبا حضور در انتخابات نگذاریم نخست .یموشروع کرده ایم به پیش بر ۹۲از انتخابات 

را به  ستر آن قرار گرفته اجامعه ما د تعامل کنیم تا چهار مرحله گذار همزمان تاریخی که مانو سپس باپیران به صحنه بیایند

مکی به بهبود کن راین حتی آنان که نظام را قبول ندارند گمان نکنند رای ندادنشاسلامت پشت سر بگذاریم. بناب آرامی و به

دهند که همان کسانی که قبولشان نداریم و از حضور آنان در سپهر سیاسی اجازه میدن . آنان با به صحنه نیامداوضاع می کن

 به صحنه قدرت بازگردند و فضا را بسته تر کنند. و بدون هر گونه مانعی کمتری رایخسارت دیده ایم با ایران 

ی أرمشروعیت خویش استفاده خواهد کرد. بیایید و  تحکیم حتی نگویید اگر ما رای بدهیم نظام از رای ما برای

 یکدستیِ برای چهار سال مانیأربا انیم ما می توداده خواهد شد اما در عوض شما مانور  یهفته روی رأ، آری یک بدهید

اقتصاد  و احتمالا مانع سقوط ه تعویق بیندازیمکشور را بفضای بسته شدن و امنیتی شدن  احتمالا و قدرت و انحصار مجلس

 . ایران شویم

رد  تد بود که در صورو سایر نیروهای ایران دوست بیرون حاکمیت این خواه بزرگترین خطای اصلاح طلبان

ذاشتند به سراغ باقی نگ را اصلاح طلبیکاندیدای حتی اگر هیچ آی اصلاح طلبان، خابات قهر کنند. تبا ان ،صلاحیت گسترده
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 ما با و روحانی علی الاصول یک اصولگرا بود .بروید و از آنان حمایت کنید و اخلاق مدار معتدل ،سالم ،اصولگرایان عاقل

 مگر نه این است که اصلاح طلبی به منزله اعتقاد به کنش عقلانیرای خویش اکنون او را به یک اصلاح طلب تبدیل کرده ایم. 

ایدئولوژی زدگی و خشونت است؟ اگر چنین است پس روحانی  ،گریانقلابی ،و اصلاحگری تدریجی و پرهیز از تندروی

و خویش را  زیمی بورفقط به شرط آن که صبور ،توانیم بکنیمدیگر می این کار را با خیلی های مایک اصلاح طلب است. 

 باور کنیم و صحنه را ترک نکنیم.

به  تواندنفت رو به پایان است و حکومت دیگر نمی قطه عطف تاریخی قرار داریم. درآمدهای سرشارما در یک ن

بلکه به زودی حتی برای چرخش ساده امور  ،بکندخواهد هر چه می هادر همه زمینه درآمدهای بادآورده نفت تکیه کند و

جامعه است به شرط آن که ما  د بود. آینده از آنِو نهادهای مدنی و بخش خصوصی خواهکشور هم نیازمند مشارکت جامعه 

 برای ثبات ملی و تداوم شرایط بهبود یابنده کنونی تلاش کنیم.

آی  ،رانآی روشنفک ،گرایانآی ملی ،طلبانآی اصلاح .یمنه بمانهمان روزی است که ما باید در صح قایامروز دق

 آی ،ها، آی ترکمنهاآی عرب ،آی لرها ،ها، آی ترکآی بلوچ ها ،آی کردها ،آی اهالی تشیع ،آی اهالی سنت ،منتقدان

دهید همه به میدان بیایید و رای ب خواهد فرزندانتان از این کشور بگریزند،همه آنانی که در این جامعه فرزند دارید و دلتان نمی

ویش خ تمامیت خواهان به راحتی به مقاصد نگذارید .و یک بار دیگر هوشیاری خویش را در این بزنگاه تاریخی نشان بدهید

 مبادا با آن قهر کنیم که تعطیلی کلاس دموکراسی به منزله افتادن در ،گیریمما تازه داریم بازی دموکراسی را یاد می .برسند

 مسیری بی سرانجام است.

شی در بازی شاه ک دیگر نمی خواهدما بمانیم. ملت ایم امیدوار و سرافراز ما تصمیم گرفته ،نگهبان بزرگان شورای

ن انگلستان در طول هزار سال پادشاهی آمردم کم صبری بوده ایم. ملت ما در طول تاریخ متاسفانه این کشور ادامه پیدا کند. 

 لس و توسط نمایندگان کشور محاکمه کرده و رسماآن هم به این ترتیب که او را در مج شاه را کشته اند،کشور تنها یک پاد

را کشته یا فراری داده یا در  پادشاه سال یک ۲۵به طور متوسط هر  سال اخیر ۲۵۰ام کرده اند. اما ملت ایران در محکوم به اعد

اند و ردهاند سکوت یا کرنش کمردم ایران در تاریخ پادشاهی گذشته، وقتی قدرت نداشته .یش گذارده استبرابر دشمن تنها

ه سال حذفی شما که سال ب رویه خاتمه دهیم. گرچه روش این ایم بهما تصمیم گرفتهاند. اند شورش کردهوقتی قدرت داشته

قویت ت را در ما گذشتهنامیمون تداوم شیوه  روانی یبسترها ،کنیداز جامعه را از دایره  نظام بیرون می تریبزرگ هایبخش

کنیم و آرام می کنیم و با صندوق رای قهر نمی کنیم. ما صبرنی گذشته را تکرار هابه این بلوغ رسیده ایم که خطاما ما کند امی

 انشاء الله.  .شدرهنمون خواهیم  تری با ثبات، عادلانه و انسانیآرام کشور را به سوی دنیای
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